

UJ KELET

PARTONKIVÜLI NAPILAP

Alapító főszerkesztő: Dr. MARTON ERNO

אורי קלמן (מורה חדש)
עמנו יומי כליה מלגותי כשפר התנועה
העורכת ד"ר נ. פרטין
העורך האחראי ד"ר ש.
המורה: מורה חדש בע"מ. ת"א תנ"ב 11

Husszein elrendelte az általános mozgósítást Jordániában

A jordáni hadsereg tisztjei ellenakciót kívánnak — A nagyhatalmak óvatosságra intik Husszeint — Vaszi Tal utasítást kapott a tüntetések elnyomására — A mozgósításnak csak propagandajellege van

Husszein király, aki tegnap vezérkari tisztek társaságában járta be a határvidéket és kiüzentetéseket osztogatott az izraeli támadás hősies elhárítóinak, belső propaganda céljára elrendelte az általános mozgósítást, annak ellenére, hogy zsoldos hadseregének nincsenek országszerte mozgósítható tartalékai. A Jordániában mutakozó belső forrongás következtében a jordániai királyra egyre erősebb nyomást gyakorolnak az Arab Légiónak tisztjei, akik ki akarják hozni a presztízsükön esett csorbát, de nyugati tényezőket figyelmeztetik Husszeint, hogy kerülje az összecsapást Izráellel, mert alulmarad. Ezekkel a fejleményekkel párhuzamosan Szíria és Egyiptom propagandagépezete vadul szítja Jordánia lakosságát Husszein király és kormánya ellen és ezért az úgynevezett mozgósítási parancsot a tüntetések elnyomására elrendelő dekrétummal köthették egybe.

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). — A jordániai kormányra súlyos nyomást gyakorol az a körülmény, hogy Achmed Sukeiri, a palesztinai menekültszervezet vezetője Husszein királlyal való kibékülési ajánlat keretében felajánlotta, hogy partizán hadseregét Jordánia rendelkezésére bocsátja, hogy az azonnali felszabadító háborúba kezdjen Izráel ellen. Minden jel arra mutat, hogy Sukeiri igen komoly propagandasikert ért el, kü-

lönösképpen Chebron térségében, ahol a helyi lakosság körében igen feszült a hangulat. Ennek hatására Husszein királyi dekrétumban rendelte el az általános mozgósítást és drámai hangú levélben utasította Vaszi el Tal miniszterelnököt a sorozás azonnali lebonyolítására. Mindez a nyilvánosság színe előtt történt és a levélváltást a király és a miniszterelnök között a rádióban is közzölték. Ugy Sukeiri ajánlata, mint a királyi intézkedése természetesen belső célokat szolgál.

Jordániában zsoldos hadsereg van és nincs kötelező katonai szolgálat. A mozgósítás tehát nyilvánvalóan propagandatermészetű és ennek is volt szánva. Jellemző, hogy a királyi dekrétumban a király felszólítja a miniszterelnököt, sújtson le azonnal azokra, akik nem hajlandók önként jelentkezni a hadsereg kötelékébe. Ezzel egyidejűleg intézkedés történt arra nézve is, hogy a határmenti lakosság fegyvert kapjon és fegyveres kiképzésben részesüljön. Ezt az ammani kormány szintén a belső nyugtalanság leszerelésére rendelte el, ugyanis mindjárt az izraeli ellenakció után Damaszkusz és Sukeiri rádió-propagandájukban azt állították, hogy Amman a szabadságharcosok elnyomásában odáig ment, hogy a határmenti lakosságot is megfosztotta a fegyvertől. Ezzel egyidejűleg Jordánia több palesztinai városában dühös kormányellenes tüntetést rendeztek szélsőséges elemek, akiknek erős kézzel való elnyomására a király szintén utasítást adott. A Chebron környékére küldött segélyszállítmányok egyrészt szélsőséges tüntetők magyarártak és elégették, még pedig azzal a jelszóval, hogy „Élelmiszer és takarékos helyet fegyvert követelünk!” Az izraeli illetékesek tényezőket éber figyelemmel kísérik a jordániai eseményeket.

Az Arab Légiónak magasrangú tisztjei súlyos presztízsvesztést látnak az emlékeztetés izraeli akcióiban, amit ellenakcióval szeretnének jótánni. Husszein egyelőre ellentáll és állítólag az angol és amerikai nagykövetek tanácsára tartózkodik elhamarkodott lépésektől, de nem lehet tudni, hogy végleg le tudja-e szerezni a magasrangú tisztek nyomasztását. Hír szerint úgy az angolok, mint az amerikaiak figyelmeztették Husszeint, hogy az izraeli hadsereggel való megmérkőzésből súlyos vereséggel fog kikerülni, úgy hogy ilyen kaland nem célszerű. Érdekes egyébként az El-Ahrám pénteki cikke, amelyben a lap főszerkesztője

Chasnein Héjkál, Nasszer kebelbarátja, azt írja, hogy Izráel az ellenakciót tulajdonképpen Szíriának szánta, de mégis Jordánia ellen lépett fel, a fennálló szíriai-egyiptomi katonai szerződés miatt. Mint megírtuk, Héjkál azt állítja, még, hogy Eszkol azért döntött ellenakció mellett, hogy így szerelje le a szélsőségeket, akik minden egyes alkalommal, amikor valamilyen incidens van, azonnali ellenakciót követelnek. Héjkál tudni véli azt is, hogy Izráelben működő amerikai ügynökök figyelmeztették a jordániai titkos szolgálatot azokra az elemekre, (Folytatás a 8. oldalon)

A neonácik 11-12 mandátumot szereztek Bajorországban

Strauss pártja és a szociáldemokraták megerősítették pozícióikat

München (Reuter, IFP, UPI). — A Bajorországban lefolyt tartományi választások, amelyeket világszerte nagy érdeklődéssel kísértek, megerősítették az ott uralkodó Keresztény Szocialista Unió és vezetője, Franz Josef Strauss volt hadügyminiszter helyzetét, de egyben — a várakozásnak megfelelően — parlamenti képviselőhez juttatták a neonáci Nemzeti Demokrata Pártot. A választások minden incidens nélkül folytak le és a részleges eredmények szerint, amelyek a késő éjszai órákig ismeretessé váltak,

kapta meg, az eddigi 47,5 százalékos helyett, ami biztosítja abszolút többséget a tartománygyűlésben. A Szociáldemokrata Párt is némi nyereségre tett szert, az eddigi 35,3 százalékról a jelek szerint 37 százalékra emelte részesét a szavazatokban, de ez csak csekély mandátumnyeresésben nyilvánul meg és nem sikerült elhódítania a vezető helyet Strauss pártjától. A két nagy párt a tartományi átlagnak megfelelően kapta a szavazatokot Nürnbergben, ezzel szemben Nürnberg környékén, ahol 40 év előtt a náciik első sikereiket érték el, most a neonáci Nemzeti Demokrata Párt kapott igen jelentős számú szavazatot. Közép-Frankoniában a szavazatok 12,6 százalékát kapták a neonácik, akik a jelek szerint 11-12 képviselővel vonulnak be a bajor tartománygyűlésbe. München polgármestere kijelentette, hogy a választási eredmények nem örvendetek. A demokrata pártoknak össze kell fogniuk, hogy együttesen megfékezzék a szélsőjobb oldal előretörését. A Szabad Német Párt elvesztette eddigi szavazatainak közel a felét és a jelek arra mutatnak, hogy a neonácik éppen ettől a párttól hódították el a szavazatokat. A Független Bajor Párt ugyancsak veszített szavazataiból.

Ellentétek az új költségvetés körül

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — A jövő évi költségvetés vitáját a kormány tegnap be kellett volna fejeznie, de hivatalos közlés szerint „időhiány” miatt a jövő hétre halasztották. — E hivatalos állítással szemben, ismeretessé vált tegnap Jeruzsálemben, hogy nemcsak időhiány, de a költségvetés körüli tárcaközi ellentétek is akadályozták annak tárgyalását. Hír szerint különösen a vallásos miniszterek támasztottak olyan követeléseket, melyeket a pénzügyminisztérium nem akar teljesíteni.

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — A kormány jóváhagyta a kinevezést — Cádok lemondólevelében a Szapir pénzügyminiszterrel való „harmonia hiányát” említi

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — A kormány tegnap jóváhagyta Zeév Sáréf kereskedelem- és iparügyi miniszterre való kinevezését. Ugyancsak a tegnapi minisztertanácsban jelentette be Eszkol hivatalosan Chájim Cádok lemondását és ismertette erőesztéseit, amelyek arra irányultak, hogy Cádok a kormány tagja maradjon. Cád

Zeév Sáréf — kereskedelem és iparügyi miniszter

A kormány jóváhagyta a kinevezést — Cádok lemondólevelében a Szapir pénzügyminiszterrel való „harmonia hiányát” említi



ZEEV SAREF

ért és véleménye szerint annak megvalósítására harmonikus együttműködés szükséges a pénzügyminiszter és az ipar- és kereskedelemügyi miniszter között. „Sajnálattal állapítottam meg — folytatja Cádok — hogy a gazdaságpolitika megvalósítása kérdésében a pénzügyminiszter és közötem, különösen az iparfejlesztésre nézve olyan ellentétek vannak, amelyek az elégedhetetlen harmoniát megzavarják”. Pinchász Szapir pénzügyminiszter a levél felolvasása után szót kért a minisztertanácsból és tiltakozott az ellen, mintha közte és Cádok között mélyreható nézeteltérések lettek volna. Sajnálattal fejezte ki afelett, hogy Cádok lemondott.

Eszkol Cádokhoz intézett válaszlevelében ugyancsak sajnálkozott Cádoknak a kormányból való kiválása felett és szerencsét kívánt neki a Kneszetben kifejtendő intenzív munkájához. Maga Cádok már nem volt jelen a minisztertanácsban.

Eszkol cáfolja az UNO jelentését a rajtaütés méreteiről

Bírálat a kiegyensúlyozatlan nyugati magatartás felett — A béke fenntartása csak kölcsönös alapon lehetséges

Jeruzsálem — (Az Uj Kelet tudósítójától). — Lévi Eszkol miniszterelnök tegnap a minisztertanácsban a jordániai rajtaütés nyomán beállt politikai és biztonságai helyzetéről szóló beszámolójában erősen cáfolta a túlzott híreszteléseket úgy, a rajtaütést végrehajtó izraeli katonai erőről, mint a jordániai veszélyekről és anyagi károkról. A miniszterelnök beszámolt a szabotőrök beszivárgása ellen tett újabb intézkedések sorozatáról.

szabad védekeznie és nem szabad lépéseket tennie e provokációk elhárítására. Izráel semmiképpen sem akar harciselekményekbe kezdeni — mondotta — és a Chebron vidéki rajtaütés célja nem felesleges erőfitogtatás volt, hanem az, hogy a környék lakossága is megtanulja, milyen veszedelmes cselekedethez nyújt segítséget. Ezzel az akcióval Izráel el akarta érni, hogy a chebron-környéki lakosság ne nyújtson bátorítást és védelmet a szabotőröknek. A rajtaütés kizárólag azt a jól körülhatárolt célt szolgálta. A rajtaütésben résztvevő egységeknek szigorú utasítást adtak, kímélik a lakosok életét. A katonák ezt az utasítást pontosan be is tartották és gondoskodtak arról, hogy kiürítsék a házakat, mielőtt azokat felrobbantják. Ugyancsak végrehajtották azt az utasítást is, (Folytatás a 8. oldalon)

Lévi Eszkol megütöztetésének adott kifejezést az akcióval szembeni kiegyensúlyozatlan magatartás felett a világ különböző fővárosaiban. Hír szerint a miniszterelnök Amerikát is célba vette ezzel a megjegyzésével. Ugyancsak bírálatban részesült Odd Bull tábornok és az UNO-megfigyelők beszámolója, amely elferdíti a lényeges adatokat. Eszkol, mint hadügyminiszter megállapította, hogy a rajtaütésben résztvevő izraeli csapatok létszáma csupán kis százzal tehető, ami azt jelenti, hogy az UNO megfigyelőkara jordániai hírforrások alapján jelentett. Az izraeli harci gépek nem támadtak semmiféle célpontot a földön és csupán a jordániai légihaderő be-

Mély fájdalommal tudatjuk kitünő munkatársunk

ing. Győri Árpád 71

(Nagybecskerek — Temesvár — Kirját Bialik)

hirtelen elhunytát és őszinte részvétünket fejezzük ki a gyászborult családnak.

AZ ADY AKKUMULATORGYAR
Haifa
IGAZGATÓSÁGA ÉS DOLGOZÓI

Időjárás

A meteorológiai intézet tegnap esti jelentése szerint mára száraz meleg idő várható. Maximális hőmérsékletek: Jeruzsálem 28, Tel-Aviv 27, Haifa 26, Cfat 24, Afula 30, Ludd 29, Beér-Séva 30, 1964 32 fok.

SONY

Nagyarányu városrendezési terven dolgozik Tel-Aviv városa

„A város háromnegyed millió lakosnak nyújt szolgáltatást — és csak 400,000-tól hajt be adót” — „Gyors-út” a Muszrara helyén

Erdekes városfejlesztési tervek jelentett be Jehosua Rabinovics helyettes telavivi polgármester a kereskedelmi és ipari klub szokásos heti bankettjén. „Szakértőcsoporthoz dolgozik nagyarányú terven, melynek egy részét már fél év múlva a városi tanács elé terjeszthetjük. A cél, hogy kiküszöböljünk néhány alapvető városrendezési hibát” — mondta Rabinovics.

A helyettes polgármester rámutatott arra, hogy Tel-Aviv körül számos kisebb városi jellegű település épült, ami komoly adminisztratív problémát jelent. A valóság az, hogy Tel-Aviv város területe jóval túlhaladja adminisztratív határait. A város központjában bonyolódik le az állam gazdasági tevékenységének több mint háromnegyed része. Ugyanakkor azonban, míg a város 750 ezer lakosnak nyújt szolgáltatásokat, az adóztatás 400 ezer lakosra korlátozódik.

Tizenkét évvel ezelőtt már készítették egy alaptervet, amely, noha nem hagyták jóvá, kiindulópontul szolgált a különböző városfejlesztések számára. A Láméd-terv keretében tárgyalások folytak a kormányral a Dovrepülőtér megszüntetéséről, illetve tevékenységének Luddra való áthelyezéséről és ha ez megtörténik, megkezdődik az építkezés. A Mansienegyed újjáépítését a Kármel-piac áthelyezése után kezdi meg.

Rabinovics megemlékezett a város közlekedési problémájáról is, rámutatva ar-

ra, hogy 50 millió fontos befektetéssel 100 villanyrendőrt állítottak fel, 10,000 parkolóteret jelöltek ki, rendezték a város-határokat közlekedési szempontból és jelenleg három híd létesül az Azalám patak, „Muszrara” felett. Itt megjegyezte, hogy egy kanadai társaság tervet dolgoz ki arra, hogy kiszárítanak a vádít és helyébe

ügynevezett gyorsutat építenének. Nincs kizárva, hogy már a jövő év végén megkezdik a terv kivitelezését, amennyiben bizonyosodik, hogy kifizetődő.

Efrájim Guzman, az ipari és kereskedelmi klub alelnöke bevezetőjében megemlékezett az új városi adókról, amelyeket igazságtalannak minősített és felkérte a városi tanácsot, hogy tegye ismét megfontolás tárgyává ezt a problémát. Rabinovics erre azt válaszolta, reméli, hogy találnak megfelelő alkalmat, hogy „összeüljenek és megtárgyalják az ügyeket”.

„CSAK TREMPPELTEM”

állítja Bolkin, akit motorkerékpár lopásának a gyanújával tartóztattak le

„Csak trempeltem”. — Ezzel érvelt a tel-avivi járásbírószágon Éli Bolkin, akit a szombatra virradó éjszaka, hajnali 4 óra körül egy rendőrdőrtörténet tartóztatott egy lopott törpemotorkerékpár mellett. Mint arról beszámoltunk, a rendőrség nagy meglepetéssel fedezte fel, hogy a lopott törpemotorkerékpár hátsó ülésén Éli Bolkin ült, aki rövid idővel ezelőtt szabadult ki a fegyházából, miután a felsőbbfokú bizonyítékok hiányában felmentette a 16 és fél éves Sosán Fliegelmann prostituált meggyil-

kolásának vádjá alól. Bolkin, aki az izraeli világ ismert figurája, szabadulása után kijelentette, hogy szándékában áll Jeridáni Németországba. Még mielőtt sor kerülhetett volna erre, pénteken ismét beülték a törvény őreibé, amikor a rendőrök felfedezték a lopott motorkerékpáron.

A rendőrség megbízottja elmondta a bíróságon, hogy a gyanús körülmények között száguldo motorkerékpár hátsó ülésén volt Bolkin, aki a rendőrök közeléig a kerék pár vezetőjével együtt futásnak eredt. Bolkin nem volt hajlandó megmondani a nyomozóknak, ki volt az első ülésen és tegnap is kitartott amellett, hogy ő csak „trempelt” a lopott járművön.

A rendőrségnek nem sikerült még kézrekeríteni a másik gyanúsítottat és Bolkin egyelőre kitart amellett, hogy „fogalma sincs” arról, kivel utazott hajnali 4 óra körül...

A járásbíró nyolcnapos lefolytatási végzet bocsjott ki Bolkin ellen, akit a motorkerékpár ellopásával, továbbá egy rendőrmestert kötelességének teljesítése közben való megakadályozásával gyanúsítanak.

Bécsbe érkezett a második romániai tóraszallítmány

Rosen főrabbi: „A román kormány nem kereskedik kegyességekkel”

London (STA). — Dr. Mose Rosen, romániai országos főrabbi, aki jelenleg Kanadában tartózkodásában az angol fővárosban tartózkodik, bejelentette, hogy megérkezett Bécsbe a második romániai tóraszallítmány, amely 1084 tóratekereset tartalmaz.

Mint emlékeztet, a román kormány Izraelnek ajándékozta azokat a tóratekereseket, amelyek az időközben

felszámolt romániai, illetve erdélyi hitközségek tulajdonát képezték. Az első szállítmány 1050 tóratekeresből állt.

Rosen főrabbi hozzátette, hogy a román kormányt eredetileg arra kérték fel, hogy adja el ezeket a tóratekereseket, azonban álláspontja az volt, hogy azokkal a romániai zsidó hitközségek federációja rendelkezik, és a román kormány egyébként sem kereskedik kegyességekkel.

A tóratekereseket, mint ismeretes, díjmentesen osztják szét majd Izraelben a különböző templomközösségek között.

A romániai zsidóság helyzetéről szólva, a főrabbi rámutatott arra, hogy héber naptárt adtak ki tízezer példányban, mely az utolsó darabig elfogyott. Jelenleg 1500 zsidó család szorul a hitközség szociális támogatására. A romániai zsidóság ma mintegy 100,000 lelket számol. Bukarestben 110 rászoruló kap ingyenes kosztot a hitközség kóser vendéglőjében, amely azonban nem népkonyha, hanem jómínósítási vendéglő, amelyet még kóser koszthoz ragaszkodó turisták is felkeresnek — hangoztatta a főrabbi.

• SZABRE, 35 ÉVES, rendezett körülmények között, megismerkedni házasság céljából szepárdny. Levelek: Tel-Aviv, POB, 4896 címre, ivrit nyelven.

HIREK

ELŐFIZETÉSI DIJ:
HAVONTA 9.— IL
Tel-Aviv, POB. 831.
Postabank: 444.

HAIFA:
Grünberger,
Shapira 13., tel. 62453
Telefon éjjel: 527010.
JERUZSALEM:
Landau
Erdős
Javec 7. Tel. 26046.

— Megnyitja az ORT tel-avivi süketnéma iskolája. — Tegnap megnyitja az ORT süketnéma szakipari középiskolája, amelyben kilenc ifjú kezdte meg tanulmányait a mechanika terén. Ugyanakkor kilenc lány is megkezdte a tanulmányokat a szabás-varrás tantárgyában. Az iskolát a közoktatásiügyi minisztérium, a tel-avivi városkormány és az ORT együttesen létesítették.

— Háromszázezer turista járt az országban január-október között. Hivatalosan közölték, hogy az év első tíz hónapjában 298.300 turista látogatott az országba. Ez azt jelenti, hogy az előző év párhuzamos időszakához viszonyítva, 13 százalékos emelkedés volt az év első tíz hónapjában a turistaforgalomban. Mint közölték, ugyanezen idő alatt 105.700 izraeli polgár hagyta el az országot, ami 20 százalékos emelkedést képez az 1965-ös esztendő hasonló időszakában feljegyzett számadatokhoz viszonyítva. Októberben egyedül 6800 izraeli lakos utazott külföldre. Az elmúlt év októberében 6500 volt a külföldre távozott izraeliek száma.

* Minden amerikai és magyarországi hanglemezt meg talál és meghallgathat „Hadash”-nál, T.A., Neszcion-u. 4.

— A telavivi utcai árusok problémájáról tárgyal a polgármester és a rendőrpáncsnok. Mordechaj Námir telavivi polgármester tegnap találkozott Jávok Kaner rendőrtörbörnökkel, a telavivi főparancsnokkal, a telavivi város különböző pontjain hemzsegtető utcai árusok problémájáról tárgyal. — A megbeszélésen megállapodtak annak a közös akciónak az irányvonalairól, amelyet a városkormány és a rendőrség együttesen készült foganatosítani az utcai árusok ellen.

Sukeiri terrorszervezete kérédik a Chebron melletti aknamerénnyel

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). — A palesztinai menekültszervezet égisze alatt működő „Palesztina visszatérésének hősei” terrorszervezet magára vállalta azt az aknásmerénnyel, amelyet a Chebron térségben követtek el és amelynek során három izraeli katona életét veszítette. Mint emlékeztet, ennek nyomán hajtott végre az izraeli hadsereg ellenakcióját.

Mértékadó körök szerint Sukeiriék azért vállalták magukra ezt az akció, hogy eltereljék a felelőssé-

Nem indítanak újabb eljárást a gyémántrabló Svili ellen

Szabaddalra helyezték a rövid idővel ezelőtt szabadult betörőt, mert nem lehet kétszer egyazon büntetért felelősségre vonni

A rendőrség pénteken óvadék nélkül szabadlábra helyezte Aharon Cefánjá Svilit és Hugo Kohent, miután közölte a járásbíróval, hogy nem nyújt be vádiratot ellenük. Mint jelentették, Svili és Kohent a múlt héten váratlan rajtaütés során tartóztatta le a rendőrség, amikor 30.000 font értékű gyémántot válogattak Svili jaffai lakásán.

Svili, aki ma 49 éves, három héttel ezelőtt szabadult a börtönből, ahol különböző gyémántszelvényekbe va-

— A sorsjegy nem hozott szerencsét. A Mifal Hapajisz sorsjegye nem hozott szerencsét Mose Mose és Dávid Baga tel-avivi fiatalembereknek, annak ellenére, hogy 200 fontos nyereménnyel húzták ki. Amikor bemutatták egy sorsjegyárúsnak az első pillanatra megállapította, hogy ez egyike azoknak a sorsjegyeknek, amelyeket néhány nap előtt éppen tőle loptak el. Mialatt rendőrt hívtak, a suhanco megelégedett, de az árus kezében maradt sorsjegyen rajta volt Mose Mose személyazonosságát igazolmányának a száma, úgyhogy a rendőrök rövidesen megtalálták és ezután társát is letartóztatták. A két gyanúsítottat házkutatást tartották és Dávid Baga lakásán meglepetés érte a rendőroket: tucatjával kerültek elő a magnetofonok, rádiók és más villamos készülékek. Amikor a két suhancoot pénteken Treiwisch járásbíró elé állították, már tíz betörést és lopást ismertek be. Egyelőre vizsgálati fogáságban marad a két „sorsjegytulajdonos”.

(r. g.)

Alkalmi áron
ELADO
teljesen új, 1966-os
HILLMAN —
Super Station
Érdeklődni:
Beni, tel. 33241

— Verekezés az egyik libériasi imaházban. Szombat este a libériasi Alef síkban negyedik vereséget ért ki az imaházban. A civakodás során az egyik ártatoskodó a fején megsérült egy másik, akit a támadással gyanúsítanak, letartóztatásba került. A civakodást az váltotta ki, hogy nézeteltérés merült fel, kinyissanak-e egy ablakot a zsinagógában, vagy nem. Az ITIM jelentése szerint ez csak ürügy volt és valójában régi rivalitás folyik az ájtatoskodók két tábora között az imaház vezetőségéért. A rendőrség gyors beavatkozása akadályozta meg, hogy a civakodásból tömegverekedés legyen.

— Elloptak egy autóbust. Fentek éjszaka az askeloni Simson negyedik elloptak egy Egged autóbust, amelyet másnap reggel a városi főútra az ugynevezett Barnea homokbuckánál találtak meg, melyen a honokba süppedve. Az autóbust eredetileg Mose Chalaba sofőr háza mellett állt és onnan vették el. Az Egged embereinek becslése szerint 500 font értékű kárt okoztak a tolvajok az autóbuson.

A JERIDA

a vádlottak padján

cimen, holnap, kedd este 8 órakor TARSADALMI TÖRVÉNYSZÉKET rendezünk, Tel Aviv, Ibn Gvriol 68., IV. em. székházunkban.

A törvényszék elnöke: Julius Salpéter. Tanácsbírók: Hegyess Eliezer, Lanct Joszéf. Védő: Dr. Follán Imre, Ügyész: Dr. Rosenberg Oszkár. A védelem tanúi: Ardon Cvi, Ciment Imre. A vádakosság tanúi: Dr. Agur Avram, Irsay Pászán, valamint a közönség köréből jelentkezők. — Birósági szakértő: Lior Alexander. Törvényszéki jegyző és tanu: Ing. Haskó Gábor. Belépődíj nincs.

Rendezel:
A Liberális Párt magyar tagozata

— Uj rituális furdó Náhárián. A vallásügyi minisztérium és a náháriai városkormány segítségével a helyi vallási tanács új rituális furdó épületet létesített a náháriai Givat Trumpeldor negyedik. Az 50 ezer font költségel létesített mikve avatási szertartásán jelen volt Unterarm országos főrabbi, dr. Wahrhaftig vallásügyi miniszter, a városi rabbi, a polgármester és a különböző köztintzemények megbízottai.

— Elteltlenül találtak a chudai ligetben. Szombaton a chudai ligetben megtalálták Bruria Daziszlav 45 éves tel-avivi férfi holttestét, aki a jelek szerint tragikus körülmények között fejezte be életét. A rendőrségnek egy járőrközlő jelentette telefonon, hogy a fák között egy férfiholttest fekszik. A helyszínrre kiszállt rendőrök nem messze a holttesttől megtalálták az országúton az elhunyt autóját, amelyen levél volt feleségéhez címezve. Valószínűleg tartják, hogy családi viszály nyomán következett be a tragikus haláleset.

— Márciusig 450 külföldi utazási ügynök látogat Izraelbe. A turisztikai minisztérium szövívője tegnap közölte, hogy 1967 márciusának végéig 450 utazási ügynök érkezik Izraelbe 16 különböző országból. Az ügynökök a turisztikai minisztérium vendégei lesznek és ugynevezett szakmai-tanulmányi körutak keretében megismertetik velük az ország idegenforgalmi látványosságait. A 450 utazási ügynök közül 150-et a különböző repülőársaságok hívtak meg, míg a többieket az izraeli turisztikai minisztérium számlájára hozták az országba.

LEZAJLOTT A CUR SALOM KÖZGYÜLESE

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). — Tegnap este tartották meg Tel-Avivban, a Bné Brit szervezet Eszter Hamálkai utcai pábolyának helyiségében a „Cur Salom” kooperativa tisztújító évi közgyűlést.

A közgyűlésen mintegy 100 főnyi közönség volt jelen a kooperativa tagjai közül. Az igazgatóság tagjai, valamint a szervezet titkára beszámoltak az igazgatóság működéséről a legutóbbi közgyűlés óta.

A beszámolókat élénk vita követte, amelynek során a kooperativa egyes tagjai éles bírálatot gyakoroltak az igazgatóság különböző ténykedéseivel. A kooperativa titkára a vita hangjának megfelelően vette védelmébe az igazgatóság tevékenységét.

Végül a közgyűlés jóváhagyta az 1967/68 évi 65,000 fontos redukált költségvetést, továbbá az igazgatóság és a pénzügyi bizottság jelentéseit.

A közgyűlés döntése értelmében meghagyták az igazgatóságot jelenlegi összetételében, ugyancsak az ellenőrző bizottságot és a könyvvizsgálót is. Azt is elhatározták, hogy legkésőbb fél éven belül újabb rendkívüli közgyűlést hívnak egybe, amelyen az igazgatóság tagjai beszámolnak a mielőbbi parcellázás érdekében folytatott tevékenységükről — a tagok nagyrésze kívánságának megfelelően.

Mennyi a munkanélküliek valódi száma?

A különböző hivatalok eltérő statisztikai kimutatásai zavart okoznak a nagyközönség soraiban — A munkanélküliek jelentős része nem veszi igénybe a közvetítő szolgálatot

A súlyos gazdasági helyzet, a növekvő munkanélküliség, természetes érdeklődést kelt a nagyközönség soraiban a probléma iránt. De épp ezen a téren, azaz a munkanélküliség méreteinek meghatározásánál, a legnagyobb bizonytalanság uralkodik, amennyiben különböző testületek különböző adatokat közölnek a munkanélküliek számáról, ami érthető zavart kelt a lakosság körében.

A Központi Statisztikai Hivatal például a közelmúltban tett közzé jelentését, amelynek értelmében a munkanélküliek száma több mint 60.000. Mielőtt azonban megérkezik a nagyközönség „megszokhatta” volna ezt a számlát, a foglalkoztatási szolgálat adott ki jelentést, mely szerint naponta 13.000 ren jelentkezik munkáért és a hivatal statisztikája szerint a munkanélküliek száma alig 55.000. A munkaügyi minisztérium statisztikai kimutatása szerint viszont csak 22.000 a foglalkoztatás nélküliek száma.

Hatezer család szolgál alapul

A meglepő differenciák a statisztikai módszerek közötti eltérésekkel adódnak. A Központi Statisztikai Hivatal állandó jellegű munkaerő ellenőrzésre alapítja jelentését, melyet 1954-ben honosítottak meg. Kezdetben évente egyszer készítették ilyen kimutatást, 1958 óta azonban negyedévenként. 1960-ban bevezették, hogy a hivatal emberei hetenként látogatják azt a hat ezer családot, amely az adatok alapjául szolgál, a kimutatást azonban csak negyedévenként készítik el. Ezt a hatezer családot úgy válogatták össze, hogy az a lakosság minden rétegét képviselje. A statisztikai kérdések között szerepel, hogy az illető dolgozott-e az előző héten és ha igen, hány napot, ha nem, keresett-e munkát és milyen módon. Ha mindezek után kiderül, hogy a kérdezett

nem jutott munkához, úgy a „munkanélküli” kategóriába kerül.

Természetesen fevetődik a kérdés, mennyire pontos ez a módszer, mennyire tükrözi vissza az egész ország lakosságának helyzetét, és mennyire megbízhatók a válaszok? Mindez kétségtelenül gondot okoz a statisztikusoknak. A világ különböző részein leginkább ezt a statisztikai módszert alkalmazzák és az szakértők szerint maximális hitelességet biztosít.

Ezzel a módszerrel állapította meg a Központi Statisztikai Hivatal, hogy 1965 végén 33.200 munkanélküli volt az országban, ami az ország munkaerőjének 6,3 százalékát tette ki. A folyó év első három hónapjában a munkanélküliek átlagszáma 42.000-re emelkedett és most 65.000 körül jár.

A véletlenek nagy szerepe van

A munkaügyi minisztérium vezetősége azonban nem teszi magáévá ezt a statisztikai eljárást, mert az, szembe nem adó hű képet a helyzetről. Az ő véleményük az, hogy a véletlen túl nagy szerepet játszik ebben a módszerben és ranyonja népszerűt a kimutatásra. A mintánál szolgáló hatezer család tagjai közül szerintük sokan vannak olyanok, akik nem is akarnak dolgozni, vagy munkaképességük korlátozott. Különösen vonatkozik ez az asszonyokra. Természetes, hogy a kérdésre azt válaszolják, hogy keresnek munkát, a gyakorlatban azonban nem mutatkoznak a munkapiacra. A munkaügyi minisztérium emberei érvelt alátámasztására azt hangoztatják, hogy a gazdasági konjunktúra idején, amikor a munkaközvetítő hivatalok nem tudtak elegendő munkaerőt biztosítani a folyamódóknak, a Központi Statisztikai Hiva-

ta jelentése szerint 29.500 volt a munkanélküliek száma.

A foglalkoztatási szolgálat (munkaközvetítő hivatalok) havonta ad ki jelentést a munkapiac helyzetéről. Ez a hivatal más rendszerrel dolgozik. Mindenki, aki jelentkezik ott, — akár havonta egyszer is, — „mun-

Jehuda Sáári:

A vegyipar az ország legjövődelműbb ágazata lehet

Csökkeneni akarják a foszfáttermelés költségeit

„A vegyipar az ország legnagyobb és legjövődelműbb bevételi forrása lehet és nagyban elősegítheti a nemzeti termelés fokozását és a kereskedelmi mérleg kiegyenlítését, ha sikerül egyetlen tetőszervezetbe tömöríteni az összes érdekelt tényezőket oly módon, hogy azok kizárólag egyetlen állami hivattal álljanak kapcsolatban” — mondotta Jehuda Sáári helyettes fejlesztésiügyi miniszter az üzemigazgatási központ telavivi tagozata konferenciáján.

Három külföldi szakértőt bízta meg a vegyipar fejlesztési terv kidolgozására, ezek közül az egyik már megkezdte tevékenységét. Az előzetes vizsgálatok nyomán a szakértők arra a megállapításra jutottak, legmegfelelőbb volna, ha két nagyüzemet létesítenének, amelyek egyik szervezeten anyagok kémiai feldolgozásával foglalkozik.

A helyettes miniszter rámutatott arra, hogy a foszfát-termelés jelen pillanatban kevés nyereséggel jár, főleg a nagy szállítási költségek miatt. Eppen ezért, meg kell találni a lehetőséget arra, hogy a foszfátokat olyan anyagokká dolgozzák fel, amelyeknél a szállítási és termelési költségek csak jelentéktelenebb részét teszi ki majd. Egyébként — mondotta Sáári — a foszfáttermelés megkettőződése vár

azonban, hogy ez sem százszázalékos, mert sok munkanélküli nem jelentkezik rendszeresen, vagy azért, mert lemondott arról, hogy ezen az uton jusson munkához, vagy más okból. Így tehát az ilyen személyek is a munkaközvetítő ellenőrzése alól.

Vannak azonban sokan, akik egyáltalán nem fordulnak a munkaközvetítőhöz, vagy személyi büszkeségből, vagy azért, mert megvárják, amíg szakmájukban változik a helyzet. Főleg azokra vonatkozik ez, akik az elmúlt évek alatt feleslegessé vált munkakörökbe kerültek: munkavezetők és más olyan személyek, akik előző munkahelyüket szívesen tartották. Érthető, ha ők nem akarnak a munkaközvetítő hivatalok listáján szerepelni és arra várnak, hogy más uton jussanak el a munkához.

A munkaügyi minisztérium foglalkoztatási osztályának főnöke szerint pillanatnyilag hatezerre tehető az olyan személyek száma, akik nem akarnak semmiféle munkaközvetítő testülettel kapcsolatba kerülni.

Természetes, hogy a munkanélküliek számának megállapítása körüli differenciák nem oldják meg magát a kérdést, azonban nem érdektelen, ha tudjuk, mi okozza a hivatalos statisztikai adatok közötti sokszor érthetetlennek tűnő eltérést.

BUDAPESTEN MEGHALT SZIRMAI REZSŐ

Morris Rosenfeld verseinek magyar fordítója

Jeruzsálem, (Az Új Kelet tudósítójától). — Ide érkezett hír szerint Budapestben november 11-én, rövid szenvedés után elhunyt Szirmai Rezső, az ismert újságíró, író és műfordító. Szirmai Budapestben született 1901-ben. Iskoláit is ott végezte. Egy ideig orvostanhangista volt, de tanulmányait abbahagyta és 1923-ban az Est lapok munkatársa lett. Legutóbb főként mint az Ország-Világ című folyóirat szerkesztőjét emlegették. — 1962-ben nyugdíjba vonult. Még 1923-ban lefordította Morris Rosenfeld jiddis költeményeit „A nyomor dala” című

versciklusát. Így egyike volt azon keveseknek, akik jiddisből magyarra művészi értékű fordításokat alkotnak.

Közvetlenül a második világháború után nagy feltűrést keltett „Fasiszta lelkek” című riportorozata. Ebben az elöb cikkek formájában, később könyvként is megjelent munkájában azokat a beszélgetéseket örökítette meg, amelyeket a már fogságban levő háborús bűnösökkel folytatott. A lélektani vizsgálati eszközök alkalmazása munka fontos dokumentuma annak, hogyan építették fel önmagukban gaztetteik indoklását a magyar zsidóság legveszedelmesebb ellenségei. Ezt követően jelent meg „Visszafelé az uton” című regénye, amellyel jelentős sikert ért el. Hangjátékokat is írt. Közülük a „Senki karácsonyfáját” Magyarországon kívül is közvetítették rádió áramlások.

Haláláról Budapestben a Magyar Újságírók Szövetsége és az Ország-Világ lap szerkesztősége adott ki gyászjelentést. Szirmai Rezsőt az Ujvári Péter által szerkesztett Magyar Zsidó lexikon a keresztény hitre áttért zsidók kategóriájában sorolja fel. Eredeti neve Schwarzkopf volt.

Esküvő — happy end nélkül

A telavivi járásbíró tegnap 100-tól 150 fontig terjedő pénzbüntetésre ítélte hét személyt, akik aktív módon résztvettek egy 15 éves felvétel, tehát kiskorú lány esketési szertartásán. A tárgyaláson kiderült, hogy az esküvőt a „menyasszony” házában, az egyik tel-avivi délividéki lakóegységben rendezték meg, ahol a „rabbi” szerepét Pinehász Akiba, a Kármel-piac egyik zöldségkereskedője töltötte be.

A bíróságon a menyasszony szülei cáfolták, mintha hozzájárult volna kiskorú leánygyermekük megesketéséhez. A szülők azzal érveltek, hogy az egész dolog „akarattuk ellenére” történt. Az atya — foglalkozására nézve cipész —, arra hivatkozott, hogy a chupá napján azzal jöttek hozzá az üzletbe: Hamar, hamar haza! Most tartjuk az esküvőt!...

Állítás szerint, hazaérve, már ott találta a családtagokat és az esküvői tanúkat. A tárgyaláson arra is fény derült, hogy a menyasszony és a vőlegény szülei édes testvérek...

A járásbíró a gyermek-menyasszony szüleit egyenként 150 font büntetésre, míg a vőlegény szüleit fejenként 100 fontra ítélte. Ugyanígy összegű pénzbüntetést kapott a két „tanú” is, aki résztvett az esketési szertartásban.

Az alkalmi „rabbi” — a piaci zöldséges — a magasabb tarifájú büntetést kapta: 150 font...

Az újságokból

Az újságok egyrészt a kereskedelemügyi miniszter lemondásával, másrészt a németországi politikai helyzettel foglalkoznak. Ezenkívül még gazdasági kérdéseket adják a vezető cikkek anyagát.

A miniszter lemondásának háttere



(HÁAREC, független polgári napilap) —

Chájim Cádok ipar- és kereskedelemügyi miniszter lemondása messzemenő változásokat jelez a kormány gazdasági politikájában. Lemondásának oka abban van, hogy a miniszterelnök és a pénzügyminiszter ennek a változásnak megfelelően a program végrehajtásában is változásokat követeltek tőle. Ő azonban ragaszkodott a kormány eredeti gazdasági vonalához, a termelékenység fokozásához és elsősorban a haszonra és kivitelle dolgozó üzemek támogatásához. A lemondott miniszter ugytlátszik nem osztotta a kormány felfogását, amely az átmenetnek tekinthető munkanélküliségétől megrettenve tulajdonképpen az egész gazdasági programtól meghátrált. Utódjával tekintetben a kormány könnyű dolga lesz.

Az új miniszter, mint egyszerű adminisztrátor fogja végrehajtani, amit a miniszterelnök és a pénzügyminiszter elő fog írni számára. Helyzete annál könnyebb lesz, mert semmi kezdeményezést nem fognak tőle várni kereskedelmi, vagy ipari ügyekben, amelyek amugyis ismeretlen területet képeznek számára. A miniszterelnök és a pénzügyminiszter a helyzet javulását az általuk kezdeményezett, hirtelen előráncigált közmunkákban és foglalkoztatásban látják, de elfeledkeznek róla, hogy ezzel az eredetileg hosszútávra megtervezett gazdasági programmal kerülnek szembe.

A személyi csere nem szabad megrázkódtatást okozzon



(HACOFO, a Vallásos Nemzeti Párt lapja) —

Cádok miniszter lemondása a gazdasági program végrehajtása tekintetében közöttük és a pénzügyminiszter között támadt nézeteltérés miatt következett be. Cádok miniszter ettől a felfogástól zavartatva mondott le és nem azért, hogy a kormányra a maga véleményét ráoktraálja, vagy hivatalban való maradására érdekében nyomást gyakoroljon. Az ilyen elvi szempontból történt lemondást a kormányban tudomásul kell vennie, mert ezzel a kabinet egységes felfogását biztosítja és ezt követeli meg a kabinet tagjainak kollektív felelőssége is.

A válság ebben az esetben belülről jött és a két miniszter közötti elvi ellentétből fakadt, ezért könnyen lehet a válságot személycserével levezetni.

Bonn mintha hátrafelé menne



(DAVAR, a Hiszladrut lapja) —

Hogy Erhard eltávolítása után milyen politikai konstelláció következik be és kik lesznek a személyek, akikből az új kormány összeáll, egyelőre nehéz megjósolni. Ez sok tekintetben függ a Bajországi választások eredményétől is. A többséget élvező kormányzó párt ugyan már meghozta a határozatát a miniszterelnökjelölt személyére vonatkozólag, de nem hiszik, hogy a jelölt személye a világgözeleményben nagy megértést, vagy pláne lelkesedést váltana ki. Az eddig közreadott információk ellenére sem lehet tagadni, hogy George Kiesinger, az új jelölt, éveken keresztül a náci párt tagja volt és sokáig működött a propagandai minisztériumban is.

A keresztény demokrata párt bizonyára nehezen találta meg azt a személyt, aki mellett a többség hajlandó volt felsorakozni, de ebben az esetben sem volt szabad előbbre helyezni a politikai szempontokat a világgözeleményvel szemben. A nyugatnémet állam vezetőségének kötelessége, hogy utat mutasson, nem pedig az, hogy politikai felfogásoktól vezettesse magát. Kiesinger jelölése a világ szemében a multtal szemben való megbocsájtó politikát jelenti, amely a neonáci mozgalom eddigi előretörését is nagyban elősegítette.

Strauss ur, ne siessen!



(SEARIM, a Poalé Agudat Jiszráel hivatalos lapja) —

Egy tegnapi választási ülésen Strauss volt hadügyminiszter többek között kijelentette, hogy husz évvel a második világháború után Németország joggal követelheti a homlokán levő Káin-jelnek az eltávolítását. Szerinte a náciuralom a német földön végleg letűnt és így kár és felesleges folyton a német nép bűnével előhozakodni. Tudjuk, hogy minden választási kampánynak megvan a maga külön stílusa, amikor is a voksokora reflektáló jelöltek kijelentéseiben nem mindig ragaszkodnak a százszázalékos igazsághoz. Joseph Strauss kortes beszéde fölött azonban sem Izrael, sem a kultúrvilág nem térhet napirendre. Husz esztendő nagyon rövid idő ahhoz, hogy a német nép által elkövetett, a történelemben példátlanul álló bűntényre a kultúrberiség a felelős fátyol boríthatná. Annak a nemzedéknek nagyrésze, amely a bűntényeket véghezvitte, és a náci-rendszer mindenképpen uralomra segítette, még jelen van. A neonacizmus szellemének terjedése ezenkívül azt is bizonyítja, hogy a német kormány a husz év alatt sem tette meg az intézkedéseket a náci-zsellel kiirtására. Ezért, azt hisszük, hogy Strauss úrnak a Káin-jel eltüntetésére vonatkozó követelése mindenképpen korai.

A „Somferin”-botrány és az izraeli kormány



(LAMERCHAV, az Achdut Háávodá lapja) —

A pénzügyminiszter ugyan minden óvatossággal megtagadta a „Somferin” vállalatnak adott garanciák biztosítására, de még ha a kétes hírű tranzakcióból veszteség nélkül kerülünk ki is, a vállalat csődje és a nemzetközi botrány, ami körülötte támadt, olyan bonyodalomba vitt bennünket, amely nemzetközi presztízsiünket nem fogja növelni. Kormánykörökben ugyan mindent elkövetnek, hogy meggyőzzék a közvéleményt a kormány elővigyázatos eljárásáról — hangsúlyozzák, hogy még a közismerten elővigyázatos svájci bankoknál is óvatossággal jártunk el, — az ügyből mégis messzemenő következményeként kell levonnunk. Lehet, hogy a „Somferin” vállalatnak sem nyújtottunk többet, mint más befektetőnek, de nem tudjuk, vajon az érdekelt kormányzati tényezők kielégítő információkat szereztek-e be a partnerről, aki a hajóvállalat részéről velünk szemben állott. A vizsgálat fogja kideríteni, hogy a számunkra mindenképpen anyagi hátrányt s presztízsveszteséget jelentő vállalkozásba nem feltétlenül könnyelműen mentünk-e bele? Jó lenne, ha ez alkalomból a kormány az általa vállalt közel egymilliárdot kitevő szavatosságokat egytől-egyig kivizsgáltatná.

Ami az ASSZONYOKAT érdekli

Akinek az anyák milliói köszönhetik — hogy anyák!

Professzor Zondek, a hormonkezelés feltalálója, nem gyógyít többé

Professzor Bernhard Zondek nevét, aki a múlt héten, 75 éves korában meghalt New Yorkban, több mint 40 éve ismeri a világ. Gyógyítási kísérleteit a női hormonokkal és az ivarmirigyekkel a huszas években kezdte meg, majd rövidesen kifejlesztette az u. n. Ascheim-Zondek terhességi próbavizsgálatot és az ő tudományos munkásságának köszönhető, hogy olyan nők milliói lettek anyák, akik azelőtt a terméketlenségre voltak ítélve.

Zondek 1891-ben született egy Wronke nevű német kis városban, hagyományhű zsidó családban. Mindig büszke volt arra a tényre, hogy régi rabbi család sarja és világhírű vallásos zsidónak vallotta magát. 1933-ban, amidőn a náciok magukhoz ragadták a hatalmat és le kellett közzönnie állásaitól (a berlini egyetem professzora és a Spandau kórház ginekológiai és szülészeti osztályának főorvosa volt), számos meghívást kapott a világ leghíresebb egyetemeire, ahol folytathatta volna tudományos kutatómunkáját és tanári működését, de visszautasította valamennyi ajánlatot.

Ehelyett dr. Juda L. Magnes, a jeruzsálemi Héber Egyetem rektorának meghívását fogadta el, holott az időtájt a jeruzsálemi egyetem a világ legfiatalabb, (mindössze 8 éves) főiskolája volt és orvosi fakultása még csak tervezési stádiumban létezett.

Amikor megkérdezték tőle, hogy valamennyi ajánlat közül miért választotta éppen Jeruzsálemet, így válaszolt:

— Azért mert zsidó vagyok. Tegnap német professzor voltam, ma angol professzor, holnap... Jobb tehát, ha Palesztinába megyek, ahol zsidóként élhetek és ahová tartozom.

Amikor, 1934-ben elfoglalta tisztségét, mint a Héber Egyetem ginekológiai fakultásának és hormon-kutató laboratóriumának professzora és a Hádassza kórház nőgyógyászati osztályának főorvosa, Zondek magával hozta értékes tudományos felszerelését javarészt.

A Hádassza három kis szobát bocsátott rendelkezésére egy arab ház szuterén helyiségében és itt rendezte be ideiglenes laboratóriumát, mindaddig, amíg az egyetem korszerű laboratóriumai elkészültek a Scopus hegyen. 1948 után, amikor a Scopus hegy megközelíthetetlen lett, laboratóriumai Jeruzsálem központjában kaptak szállást és ott folytatta tudományos kutatómunkásságát 1961-ben történt nyugalmába vonulásáig.

Zondek professzor a fiatal tudósok nemzedékét képezte ki kórházában és laboratóriumában. Számos tudományos értekezést írt kutatásai eredményeiről, amelyek a mirigyszövetek diagnosztikájának és kezelésének egészen új módszereit vezették.

Jelenléte minden nemzetközi konferencián esemény.

FORMAIKA

ragasztást vállalok, garanciával, konyha- és faliszekrényekre, stb.

SINGER I.

TEL-AVIV, Herz 1. 81. Telefon: 823393.

számba ment és a kitérte-
tések valóságos özönével
halmozták el. A diszokto-
rátusi oklevelei között volt
a torinói egyetemé is, az első
ilyen oklevél, amelyet ez
a nagytekinthető főiskola
550 éves fennállása óta ki-
adott.

Számos akadémának és
tudományos társaságnak
volt tiszteletbeli tagja Euró-
pában, Észak- és Dél-Ameri-
kában és Indiában. 1958-ban
az Izraeli-díjjal tüntették ki,
megkapta a Héber Egyetem
Henrietta Szold és a Solo-
mon Bullick díját, a Brit

Tudományos Társaság Mar-
shall érmét —, de ki tudná
felsorolni az érmeiket, kitün-
tetéseket és díjakat, amikkel
Zondek professzort elárassz-
tották. Bernhard Zondek rá-
szolgált hazája és az embe-
riség elismerésére.

A nemlétező anyja

— Az olaszországi családi törvénykezés eredményeképpen Sandra Milo nem lehet saját gyermekének anyja —

Az olasz napilapok botrány
krónikáját a múlt hónap fo-
lyamán erősen foglalkoztatta
egy hír, amely az ismert olasz
filmszínésznő, Sandra Milo
rejtélyes balesetéről számolt
be. Az egyelőre még ki nem
derített körülmények között
történt baleset következtében
a jónévi művésznő egy ma-
gánkórházba kellett szállítani,
ahol hetek óta fekszik.

A baleset Róma környékén
történt, az ominózus, „Az
örült éjszaka” című film for-
gatása során. A számos szem-
tanu közül egyesek forgalmi

Sandra Milo egy olyan ember
hítes felesége, akit hosszú
évek óta nem látott, ugyan-
akkor egy másik férfi szere-
tóje, akivel nem szabad meg-
házasodnia és egy gyermek
anyja — akinek nem szabad,
hogy anyja legyen. Sandra
Milo ugyanis 15 éves korában
ment férjhez és néhány hó-
nappal később de facto elvált.
A házasság természetesen ér-
vényes maradt és 1963-ban —
kilenc évi vadházasság után
— Sandra Milonak és Ergas-
nak kislánya született. Az
anyakönyvben automatikusan

Sandra Milo drámai felhi-
vása pszichológiailag megfe-
lelő pillanathoz történt. Olasz
országban már több mint egy
éve beszélnek az idejéltmult
olasz családi törvény revideá-
lásáról, de különböző „sürgő-
sebb és fontosabb” ügyek
miatt a javaslat parlament
vitája állandó halasztást szen-
ved.

Sandra Milo esete nagy
visszhangra talált az egész
országban és ilyen, vagy
olyan formában érinti mind-
azonoknak az asszonyoknak sor-
át, akik a kizárólag a csalá-
d fenntartása érdekében hoz-
zott barbár törvény miatt je-
lentős mértékben elvesztet-
ték személyi szabadságukat.
Pietro Nenni válaszában meg-
ígérte, hogy mindent meg fog
tenni a családi törvény meg-
reformálása érdekében és a
köztársasági párti igazság-
ügyminiszter, Reale, a múlt
héten megígérte, hogy az új
törvényjavaslat végleges meg-
szövegezését még ez év folya-
mán a parlament elé ter-
jeszti.

Ennek ellenére attól tartan-
nak, hogy az egyház igen
erős befolyása eredményeké-
ppen ez az új törvényjavaslat
is félre kerül és Olasz-
ország ezen a téren a közel-
jövőben nem fog csatlakozni
a haladó európai államokhoz.
Ha valóban így lesz, akkor
továbbra is érvényes marad
a szerencsétlenül járt filmszín-
észnő levelében felvetett kér-
dés: „Hogyan lehet fennhan-
gon szabadságról és emberi
méltóságról beszélni, ha eb-
ben az országban nincs meg
az a jogunk, hogy saját gyer-
münknek anyja legyünk?”



balesetről, mások létráról
való leeséséről, ismét mások
pedig az áldozat és a görög
származású filmproducer, Mor-
ris Ergas közötti, zátonyra
futott vadházasság követke-
ményeiről beszélnek.

a művésznő hivatalos férjét
jelölték meg apaként és Ergas
csak hosszas bírósági el-
járások eredményeképpen tör-
vényesíthette természetes apa-
ságát.

Hogy mi a valóság, — még
nem derült ki. A rendőrség
nyomozást folytat. Beavatot-
tak azonban valószínűnek
tartják, hogy az utóbbi lehe-
tőség felel meg az igazság-
nak. Miközben Ergas — ke-
véssé meggyőző módon —
rágalmozási vádakot hangoz-
tatott a lapok, illetve az új-
ságírók felé, a felépülőfélben
lévő művésznő konok hallgat-
ásba burkolózott és sem a
riporterek, sem a rendőri nyo-
mozók kérdéseire nem volt
hajlandó válaszolni. Végül,
egy hét leletelével, megtörte a
hallgatást és egy drámai han-
gu levelet intézett az olasz
szocialista párt vezérére, Pietro
Nenni címére. A levélben, a-
mely a következő napon a
szocialista párt lapjának első
oldalán látott napvilágot,
majd az egész olasz sajtó le-
hozta, Sandra Milo arra kéri
a helyettes miniszterelnököt,
hogy vessen latba befolyását
annak érdekében, hogy volt
vadházastársa, Ergas, akitől
12 évi együttélés után vált
szét, ne vehesse el tőle a hos-
szú ideig tartó együttélés fo-
lyamán született kislányukat.

Ennek eredményeképpen az
a helyzet állott elő, hogy Ergas
lett a kislány apja — de
anya nélkül maradt, te-
kintve, hogy az olasz tör-
vény szerint egy asszonynak
csak törvényes férjétől lehet
gyermek. Mindez egy olyan
országban, ahol több mint
másfél millió asszony él kü-
lönváltan házastársától. Vé-
gül tehát a kislány, Debora
Maria Morris Ergas és „egy
ismeretlen anyja” gyermeke-
ként lett bejegyezve az anya-
könyvbe.

Sandra Milo ezt írja Nen-
ninek: „Az anyát megsemmi-
sítették, eltüntették, illetve
szégyenletes módon nemléte-
zővé tették. Ez történt eb-
ben az országban, ahol olyan
sokat beszélnek reformokról,
személyi szabadságról és ha-
sonlókról. Ugyanakkor senki
sem emeli fel szavát az ilyen
szégyenletes dolgok ellen. „A
legsomorubb az, hogy a tör-
vény lehetővé teszi az apa-
nak, hogy „nemlétező” anyá
bejegyezése nélkül rendel-
kezzék a kislány fölött; ha
ugy akarja, külföldre is vi-
heti. Ezt Sandra Milo így fe-
jezi ki:

„És én, a halott, a nemléte-
ző, a meg nem született,
semmit sem tehetek ez el-
len, mert nem bizonyítható,
hogy a kislány az enyém,
mert a férfiak, akik meg-
kellene, hogy mentse-
nünk, a kisujjukat
sem moztatják meg az
ugynevezett törvénytelen
gyermek érdekében.”

Valamit a jó teáról

Ceylon, Kína, India, Bali,
Mozambique azok a távolke-
leti országok, amelyek a ki-
tűnő aromájú teát termesz-
tik. A tea ősidők óta közke-
velt, értékes nedűnek számít.
Bizony hosszú-hosszu utat
tett meg a sötétre barnult,
összesodort ez meg ezer
apró levélke szivatagon át,
tevéhaton, majd a tenger hul-
lámain, amíg Európába ju-
tott. Nálunk is — akárcsak
az angoloknál — nemzeti ital
nak számít.

A valódi jó tea elkészítésé-
nek mestereként az angolo-
kat említik, akiknek „ötórás
teájuk” ünnepélyes szertartás
számba megy. A valódi jó
tea helyes elkészítése — an-
gol módra — a következő tíz
pontban foglalt:

1. A teáskanna porcelán,
kerámia, vagy ezüst legyen.
Megfellebbezhetetlen szabály,
hogy ezt az edényt kizárólag
csak tea-készítésre használ-
juk.
2. Mielőtt a tealeveleket a
kannába tennénk, felmelegít-
jük a teadényt forró vízzel,
amelyet aztán gondosan leö-
ntünk, nem szabad csöppnyl
viznek sem bennmaradnia.
3. Személyenként egy kis-
kanál tealevelet számítsunk,
plusz egy kanalat a teáskan-
na részére. Ezeket rakjuk be
az átmelegített kannába.

4. Forraljunk fel hideg
(nem állott!) vizet és amin-
több, öntsük rá a teáskannában
lévő teára.

5. Öt percig hagyjuk „hu-
zni”, mielőtt szervírozzuk.

6. A teáskannát helyezük
azonnal egy melegítőre, hogy
az ital megtartsa hőfokát.

7. Ha még szükséges, fel-
tölthetjük újabb forralt víz-
zel, abban az esetben, ha a
teáskannának fele még tele-
van.

8. A különböző tea-fajtá-
kat ismerve, izlésünk szerin-
t vásároljunk. Lényeges,
hogy a teát mindig jól zá-
rható dobozban tartsuk, ve-
natkozik ez a kis kész zá-
rásokban kapható egy adag-
csomagokra is. Ez utóbbiak
nem természetesen a legnagy-
szerűbb az elkészítése, hisz-
csak a csészébe vagy a po-
hába rakjuk és leforrázzuk
a forró vízzel. De az igaz
aromát mégis a fentemlí-
tett módon készítve nyerjük.

9. Előszörű fontosságga
bir a víz minősége is. A m-
erősen mésztartalmú vizinél
nem a legjobb az igazi tea-
hoz. Próbáljuk meg egyszer
egyszerű ásványvíz hozzáad-
ásával fellorralni, rendkívül
finom ízt kapunk.

10. Fontos: a teáskanná-
sokase mossuk, sorojuk be
lőről, mindig csak alaposan
öblítsük ki.

ASSZONY-KOMPONISTÁK

A zeneszerzők között ritka
jelenség a nő. Hogy miért?
Évszázadok előítéletei aka-
dályozták a gyengébb nemet,
hogy ezen a téren babérokat
arasson. Az utóbbi évtizedek
változást hoztak, s ma már
nemzetközi szervezete is van
a komponista-asszonyoknak.

Egy-két évenként találko-
znak is, s kongresszuson be-
szélik meg közös dolgukat, s
bemutatják egymásnak mű-
veiket is. Ez a bemutató ver-
senyszerű.

Nemrég volt a nemzetközi
szervezet ötödik kongresszusa
és zenei versenye Mannheim
városában. A zsűriben
persze férfi-muzsikuskok is
helyet foglaltak, de tagja
volt a többi között Zofia Lis-
sa, a világhírű lengyel zene-
tudós-asszony is.

Jacqueline Foltys nyert
az első díjat, a második hely-
re az amerikai Luisa Talmá-
került. Zenei kompozíció-
jutalmazott az első díj, a más-
odik egy operát. Címe: Al-
kestiade. Az alkotást már
több operaház műsorára tű-
zte.

A kamara-muzsika teré-
re kifejtett komponista-tevé-
kenységet külön jutalmazták.
Ezzel első díjat nem adtak
ki ezen a területen, ellenbe-
a romániai Miriam Mar-
második díjat nyert brácsa-
duójáért.

Ilana Sapira izraeli zene-
szerző is résztvett a verse-
nyen. Zongorára, vonosokra
és ütőhangszerre írt „Concer-
tino”-ja szép sikert aratott,
noha a zsűri nem díjazta.

A torta, mint a béke hirnöke

— Beszélgetés a nemzetközi szakácsverseny magyar-zsidó győztesével —

Nemcsak filmszínészek rés-
zesülnek abban a megfeszít-
télő kitüntetésben, hogy a
nagy Oszkár-díj kis szobrá-
nak boldog tulajdonosai. Sze-
münk előtt egyetlen cél le-
begett: „alkotásainkból” az
izraeli jelleg kidomborítása,
azaz készítése, csakis az
országban létező nyersanya-
gokból való elkészítése. (Ter-
mészetesen a köserség meg-
örzése mellett).

A hatalmas kiállítás csar-
nok — szinpadán hét nagy-
névű szakácsból állt a bizott-
ság. A négy napig tartó „haj-
nokosság” minden fázisa a
zsűri és az állandóan válto-
zó, de a legalább ezer fő-
nyi közönség szemeláttára
készült. A nézősereg kö-
zött, a belépőjegyek alapján,
naponta sorsolást rendez-
tek: a szerencsés nyerők az
országok szerint felállított
asztaloknál fogyasztották a
pályázat nemzetközi külön-
legességeit.

A hideg-konyha verse-
nyén jómagát a Szentkőny-
vet, a T'náchoz állítottam ki,
persze marcipánból — vilá-
gosi fel. — A kék-fehér
könyv-jelző és tizenkét tör-
zünk szimbolusai díszítet-
ték körítésként a tortát. Az
elsárgult fölönök ívrit-an-
tályán szövegben Jesájahu pró-
féta mondását tartalmaz-
talajdonosa.

— A floridai verseny ke-
mény munkát követelt —

mondja Tibor mester. — Nem
takaróskodtunk sem erőnk
kel, sem a nyersanyag gon-
dos megválogatásával. Sze-
münk előtt egyetlen cél le-
begett: „alkotásainkból” az
izraeli jelleg kidomborítása,
azaz készítése, csakis az
országban létező nyersanya-
gokból való elkészítése. (Ter-
mészetesen a köserség meg-
örzése mellett).

A hatalmas kiállítás csar-
nok — szinpadán hét nagy-
névű szakácsból állt a bizott-
ság. A négy napig tartó „haj-
nokosság” minden fázisa a
zsűri és az állandóan válto-
zó, de a legalább ezer fő-
nyi közönség szemeláttára
készült. A nézősereg kö-
zött, a belépőjegyek alapján,
naponta sorsolást rendez-
tek: a szerencsés nyerők az
országok szerint felállított
asztaloknál fogyasztották a
pályázat nemzetközi külön-
legességeit.

A hideg-konyha verse-
nyén jómagát a Szentkőny-
vet, a T'náchoz állítottam ki,
persze marcipánból — vilá-
gosi fel. — A kék-fehér
könyv-jelző és tizenkét tör-
zünk szimbolusai díszítet-
ték körítésként a tortát. Az
elsárgult fölönök ívrit-an-
tályán szövegben Jesájahu pró-
féta mondását tartalmaz-
talajdonosa.

— A floridai verseny ke-
mény munkát követelt —

szökéseket, nép népre kar-
nem emel és hadakozást tő-
bé nem tanul.”

Az imponáns kreáció sike-
ret fő oka az, hogy a verseny
időpontja az egyik — Illusztris keresztény
amerikai — békehéttel esett
egybe. Miami-Beach forrás-
bija, a tortát a békehét
egyik illusztris keresztény
tagjának ajándékozta, Izrá-
el békevágyának szimbolus-
maként.

Miami Beach zsidó közö-
sége főbbjükkal együtt a
legnagyobb szeretettel vet-
ték körül az izraeli versen-
zőket és az apró-cseprő me-
hézségek megoldásában se-
gítségükre mentek. Például
bármilyen furcsán is hang-
zik, e luxusban dúsuló mi-
dén hely szállóikból nem le-
hetett a hidegtájak elkész-
téséhez szükséges ezüsttá-
kára szert tenni. A problé-
mát egy zsidó túlközpont
oldotta meg, aki az ingyé-
falatok elhelyezésére alkál-
tül megfelelő nagyságu tü-
röket ajándékozott.

Az utolsó nap „finisné-
Dágán Tibor a melegkőny-
desszertjüket párfét kész-
tett. A különleges csemegé-
főhé róza, tejszín kelyhe-
ből lebegett „Sálom” szó ke-
tős értelemben a búcsút
a békét jelképezte... (leitné)

Medelmes

AZ

Singapore,
Amikor a n-
tudomást sze-
kingi vörösg-
géseiről, a M-
kapásairól és
rikus megn-
sokan tették
vájon az az-
sak-e?

Ugyiszólván
napvilágot lá-
ázsiai konti-
a felületes n-
tényleg azt
keltheti, hog-
„holondok”.

lambentben eg-
képviselő
tartalmazó c-
kormány
Maléziában
honatya kard-
bajra hívja
gáját a H-
Singaporeban
akrobata
engedélyez
baleset ellen-
retében: a
lódik és a
minden veze-
detnél nag-
ge hajt cé-
behozza az

a brunei
héten 2 v-
Royce-szal v-
dillac-kal eg-
vát autópá-
azonban egy-
módi london-
dik. Formoz-
lalkozó sz-
bankjegyek-
lyeket egy
házbán prób-
kor letart-
védekezik, h-
ria csak k-
sikerül,
tért volna
született r-
gyok!” — h-
kén, mintha
hitő körülm-
Ezek a
zaikok a s-
szigetelt
csupán, ám-
domság, hog-
kat bolond-
beszédük
szokásaik,
lönbözik a
kell ismeri
szemszögből
aik életfor-
más.

LEANYHUS
GULYASVA
Egy Fülöp-
dál a mult-
fojtott egy-
nánt lopott
büntetés t-

5727 kis-
1966 nov-
A Kol Jás-
gázzott mag-
33.33 rövid-
19.35 órától
6: Má tovu-
6.30: toria,
tetés. 7: h-
zek. 8: rövid
elemi iskolá-
12.35: népsz-
rokonkeresés.
szemle. 13.40-
este? 14: r-
fiatal halat-
időjárásjel-
legendából.
músor. 18.05
18.20: válogó
18.40: mező-
közlemények.
mertetés. 19.2
a Szevillai be-
szemle. 19.20-
szólista. Me-
19.50: a nap-
T'nách-részlet
esti híradó.
21: „A függő-
a népegyetem
dégművészeti
Háttér.

PÁRHUZ
6: Róvid
reklámok. 1
21.03: „Szal-
vig útemre.
választásom
est csillaga.
zárás.
17.30: Mú-
údvözlet dal-
sereg napj-
ryek a kato-
18.10: „Az
mozgásban.
induló útem-
22: filmre-
ról. 22.30: n-



5727 kis-
1966 nov-
A Kol Jás-
gázzott mag-
33.33 rövid-
19.35 órától
6: Má tovu-
6.30: toria,
tetés. 7: h-
zek. 8: rövid
elemi iskolá-
12.35: népsz-
rokonkeresés.
szemle. 13.40-
este? 14: r-
fiatal halat-
időjárásjel-
legendából.
músor. 18.05
18.20: válogó
18.40: mező-
közlemények.
mertetés. 19.2
a Szevillai be-
szemle. 19.20-
szólista. Me-
19.50: a nap-
T'nách-részlet
esti híradó.
21: „A függő-
a népegyetem
dégművészeti
Háttér.

ONDASOK

nik a korában
orsán kell len-

ndás: Flatal
e már több
éves vagyok.

ról

nk fel hideg
vizet és amint
teáskannában

hagyjuk „huz-
ervirozzuk.
nát helyezük
elegítőre, hogy
sa hofokát.

zükséges, fel-
borralt viz-
esetben, ha a
fele még tele

őző tea-fajtá-
lésünk szerin-
k. Lényeges,
mindig jól zár-
tartsuk, vo-
kis kész zac-
sot egy adagu-
Ez utóbbiak-
sen a legnagyobb
szítesítés, hiszen
e vagy a pos-
és leforrázzuk
De az igazi
a fentemlített
nyerjük.

fontossággal
sege is. A mi
rtalmu vizünk
az igazi tea-
meg egyszer
yviz hozzáadá-
s, rendkívülie-
nk.

a teáskannát
s, surroljuk be-
csak alaposan

STAK

Foltys nyerte
második hely-
i Luisa Talma
ri kompozícióit
első díj, a má-
át. Címe: Al-
alkotást már
műsorára tűz

muzsika terét
mponista-tevén-
jutalmazták
jat nem adtak
leten, ellenben
Miriam Marb-
nyert brácsa-

izraeli zene-
tvett a versen-
ára, vonosokra
re írt „Concer-
sikert aratott
nem díjazta.

nőke

ztesével —
p népre kardot
adakozást töb-

s kreáció sike-
ég az a tény
időpontja az
ris keresztény
kéhétlet esett
Beach főrab-
t a békehét-
s keresztény
dekozta, Izrá-
nak szimbolu-

n zsidó köz-
kkel együtt a
zetettel vet-
zraeli verseny-
pró-cseprő ne-
oldásában se-
ttek. Például
rcsán is hang-
n duskól mo-
gikból nem le-
gtalak elkész-
éges ezüsttál-
enni. A problé-
ó tükörfényes-
aki az inyen-
vezésére aláté-
nagsága tük-
ozott.

nap „finisény-
a melegnyhá-
párfét kész-
eges csemegé-
tejszín kelybé-
alom” szó ket-
a búcsut é-
ozte.

(leitner)

Mededimes álszemérem és szubtrópusi szabadosság

Az ázsiai élet furcsaságai

Singapore, (OFNS).

Amikor a nyugati olvasók tudomást szereztek a pek-kingi vörösgárdisták kilen- géséről, a Mao imádat tul- géséről, és egyéb hiszté- kapásairól és egyéb hiszté- rikus megnyilvánulásokról, sokan tették fel a kérdést: vajon az ázsiaiak normáli- sak-e?

Ugyesülvén minden nap napvilágot lát egy hír az ázsiai kontinensről, amely a felületes megfigyelő előtt tényleg azt a benyomást keltheti, hogy az ázsiaiak „bolondok”. A szöuli par- lamentben egy dühös koreai képviselő emberi ürleket tartalmazó csomagot vág a kormány asztalára, míg Maléziában egy igazgató homatyá kardot ránt és pár- tisan hívja k egyik kollé- gáját a Ház porondján.

Singaporeban a kormány akrobata mutatványokat engedélyez az utstegen ke- baleset elleni kampány ke- retében: a forgalom feltor- lődik és a mutatvány után minden vezető a megenge- dettnél nagyobb sebesség- gel hajt célja felé, hogy behozza az elvesztett időt.

A brunei szultán a múlt héten 2 vadonatúj Rolls Royce-szal és egy ezüst Ca- dillac-kal egészítette ki pri- vát autóparkját, ő maga azonban egy tíz éves, régi- módi londoni taxin közleke- dik. Formozóban egy vál- lalkozó szellemű farmer bankjegyeket hamisít, ame- lyeket egy közeli bordély- házban próbál eladni. Ami- kor letartóztatják, azzal védekezik, hogy az első az- zal csak kísérlet volt: ha sikerül, tömeggyártásra tett volna át. En ugyanis született rajz tehetség va- gyok! — hangzott a büsz- kén, mintha ez a tény eny- hitő körülményül szolgálna.

Ezek a kiragadott mo- zaikok a szélességesség el- szigetelt megnyilvánulásai csupán, amde emberi tulaj- donság, hogy szomszédain- kat bolondnak tartsuk, ha beszédeik öltözékösük, szokásaik, viselkedésük kü- lönbözik a miénkétől. Es el kell ismerni, hogy ilyen szomszédgól mérve, az áz- siai életformája valóban — más.

LEÁNYHUSBÓL — GULYÁVACSORA

Egy Fülöp-szigeti férfi pél- dául a múlt hónapban meg- fojtott egy lányt, mert ban- nánt lopott a kertjéből. A büntetés túl radikális, de

Irtá: Dennis Bloodworth

nem kimondottan ázsiai ta- lálmány. A new-yorki rend őrség bünygi aktái között emlékeztet egy brooklyni háztulajdonos esete, aki agyonlőtt egy idegen em- bert, mert figyelmeztetése ellenére rendszeresen a há- za előtt parkirozta kocsiját. Az ázsiai verzióban azon- ban gusztustalan fejlemény is volt. A Fülöp-szigeti ugyanis feldarabolta ál- dozatát, combjaiból gulyást főzött és szomszédait is meghívta az étvágygerjesztő lakomára.

Ujszülött gyerekeket ki- tenni az utcára nem ismer- retlen nyugati szokás de aligha akadna nyugati nő, aki utánaözná egy formozói asszonytársát, aki ikreket szült egy vonat W.C. fül- kéjében, rájuk huzta a nia- garát, aztán vízszintű he- lyére a kupéban, mintha mi- sem történt volna. Hét évi börtönrre ítélték.

Az ázsiai életszemlélet fő- leg nemi téren tűnik különös- nek. A konzervatív, álszen- teskedő illemszabályok külö- nös módon keverednek a szub- trópusi szabadossággal és ez a furcsa kettősség az, ami ingerli a saját gyármányu kétszínűségükhöz szokott an- golszások szájjapadását. A délvietsnámi népjólétügyi mi- nisztérium például tervbeve- te különleges bordélyházak felállítását az ország nagyobb városaiban, ahol a katonák „kellemes környezetben pi- henhetnek ki a harci fárado- mákat.” De a törvényjavas- latot betervező államtitkár ünnepelesen ígerte, hogy ezekben az A-1 osztályzatú helyiségekben szigorúan be fogják tartani az illemszabá- lyokat: 18 éven aluli lányok alkalmazása tilos! És ez az lesz mindennemű szerencse-

játék is a bordélyház falai között. Formozában, ahol egy notorius Madame bejelentet- te a városi tanácsnak, hogy nyugalomba vonul, a taná- csosok felálltak, miközben egyikük megható beszédbe méltatta a távozó Madame érdemeit és szolgálatait.

„A CSOKOT GYAKOROLD — ÉS NE MAGYARAZD”

Az ázsiai álszemérmesség gyakran exotikusnak tűnik a keresztény erkölcsökben fel- nevelkedett „kaukázusiak” szemében. Az indiai mozik- ban tilos a csók — a vásznon és a nézőtérnen egyaránt. Egy maléziai moziban botrány tört ki a legújabb singaporei film (James Bond bágyadt kópiája) csókjeleneténél. A maléziaiak, az indiaiak és a legtöbb ázsiai erkölcssten és közönséges szokásnak tartja a csókolózást, legalábbis a nyilvánosság előtt.

Thaïlandban, a kormány rendeletileg utasította a bár- göröket, hogy „ne szerelmes- kedjenek a nyilvánosság előtt”, minthogy ez „ellenke- zik a thai kultúrával.” A csókjeleneteket Bangkokban csak az elegáns mozikban engedélyezik, de a televízió- ban nem. Ugyanakkor, az el- múlt év folyamán megduplá- zódott a bordélyházak és azoknak a bárokknak a szá- ma, ahol a görölknek nem kell sokat udvarolni és meg- felelő áron csaknem minden hotel termei vagy lakosztá- lyai kibérelhetők orgia-szeán- szok rendezésére. Formozá- ban a nőknek tilos aktot áll- ni — sem festökek, sem fényképészeknek — meztelen férfimodellek viszont büntet- lenül festhetők és fényképez- hetők.

PRAKTIKUS MAGARTARTÁS

Az ázsiaiak gyakran prak- tikusabb magartartást tanu- sítanak a romantika üzleti vo- natkozásaiiban, mint a nyu- gatiak, akik eléggé bigottak ahhoz, hogy ezt a gyakorlat- ias felfogást is furcsállják. Az indonéz lapokban megje- lenhetett például a következ- ő szövegű aphirodetés: „Ke- restetik nő — azonnali há- zasság céljából. Nem kell szülnie lennie, de fontos, hogy jól főzzön. Rendes bá- násmód biztosítva.” Ezen sen-

ki se nevetett. Ime, egy férfi, aki legalább tudja, mit akar. Egy formozói újságban egy férfi hirdetését tett közzé, hogy hajlandó megválni fele- ségétől — 200 dollár ellené- ben.

A mult hónapban egy vak maláji szölogazdát elítélték, mert becsalt egy fiatal lányt a kertjébe, hogy segítsen neki kincseket kiásni. Amikor a lány lépre ment — elcsábi- totta. Izraelben egy idős ku- ruzsló három fiatal lányt szé- ditett és erőszakkal meg egy- örögzűző mesével. Pakisztán- ban egy jófizikumu jóvendő- mondó fiatal lányok anya- jegyveire specializálta magát, akinek e célból meztelenre kellett vetköznök. A jó gyer- mekdádst jószolt nekik, ami rendszerint be is következett. De a jóvendőmondás nem minden kockázattól mentes szakma Ázsiában. Egy for- mozói fiatalember pokolgépet helyezett el egy jóvendőmon- dó kúszóben, abból a feltevés- ből kiindulva, hogy ha az il- lető nem képes a közeljövöbe látni, akkor szélahómos és kár- fizetni a szolgálataitért.

De mi sem jellemzőbb az ázsiaiak másfélegére, mint fanatikus önfeláldozókész- ségük vélt szent célok életében. A vietnámi buddhisták jár- ványyszerű önfelgyújtása — hogy megmentsék hazájukat! — jellegzetesen ázsiai lelki- tünet. Annak mondható egy fiatal kínai bűnöző kérése is Maléziában, aki, miután fey- veres rablásért börtönbünté- tésre ítélték, könyörgött bi- ráihoz, hogy azonnal korbá- csoltassák meg.

Japánban mindennapos ese- mény, hogy szégyensorsu em- berek nagy pénzösszegeket és más értékes talált tárgyakat szolgáltatnak be a rendőr- ségnek. Észak Borneóban egy bennszülött felháborodottan utasította vissza mukaadóját (az ausztráliai hadsereg egyik egységében mint nap- számos volt alkalmazva), a- miért egy elmulaszott mun- kanapját meg akarták fizet- ni a betegségyelő alapból. Eskiűzőtt, hogy nem jár- neki, mert soha életében nem volt beteg. Aznap azért nem jött be, mert nem volt kedve dolgozni. Ázsiának becsületes boldojai is vannak, akikre büszke lehet.

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA

Előadások kezdete: 4-7.30-9.30

ALLENBY: Nevada Smith
ARMON DAVID: Dr. med. Hlob
Practorius
BEN JEHUDA: Az áruló rablók
CHEN: A nagy sziget
CHEN: Daisy
CINERAMA: Harc a hegycsúcser
5.30-9.

GAT: MORGAN
GORDON: A csendes Don
ESZTER: A cincinnati férfi
HOD: A két Kun Lemei
MAXIM: Az összes fiatal kanibálók

MUGRAB: Fortuna
OPHIR: Nőkről és férfiakról
PERON: Menyegző
PERON: Doktor Zsigó
SDÉROT: A bolondok hajója
TCHÉLET: Johann Strauss élete
TEL-AVIV: Hogy lehet egymilót lopni

YARON: Nebraskai Ringo
BAT-JAM
OREN: Nora Pendis
SAYON: A fiatal Ringo
KAT-JAM: Veszélyes lissaboni küldetés

A BNE HERZL közleményei RAMAT JOSZEF

A héber tanfolyamok Grosz Eliezer tanár vezetésével kezdődtek. Minden csütörtök este 5-7 óráig haladnak és 7-9 óráig kezdők részére. A tanfolyamok helye a Háeseli utcai elemi iskola (a 13 emeletes épülettel szemben).

Szerdán a szokott időben, november 23-án, klubest. Kérjük tagjainkat és barátainkat, hogy minél számosabban látogassák a moandont. Hádád utca 14, a 13 emeletes épülettel a Wizo mo- edomban. — Házilasszony: Gál Manel.

Két magyar-zsidó szellemi vezető emlékezete

Frankl Adolf 77 és Arje Grossberg 77 halálózási évfordulója

Frankl Adolfnak, a ma- gyarország' ortodox zsidóság nagynevű néhai országos el- nökének, tisri hó 28-án volt 30-ik halálózási évfordulója.

Néhai Frankl Adolf nem- csak európai híru talmud- tudós és rabbi-telkintély, de ezenkívül, mint univerzális műveltségű felekezeti ve- zető volt közismert az ország határain kívül is. A nagy tekintélynek örvendő feleke- zeti vezér eredményesen védte meg a vallásos zsidó- ság érdekeit a hatóságoknál és méltósággal képviselte azt Reich Koppel, a nagynevű budapesti ortodox főrabbi elhunytja után a parlament Felsőházában is.

A Jahrzeit napján a buda- pesti vallásos zsidóság elza- rándokolt Frankl Adolf sír- jához, míg a budapesti or- todox Sászchevrában Gross- berg Jenő rabbi, aktuális Tóra-magyarázatokkal tüz- delt beszédében hódolt a megboldogult nagy zsidó ve- zető férfiú emlékének.

Ugyancsak ezekben a na- pokban, chesván 23-án volt Grossberg Lipótnak, a néhai

neves publicistának 40-ik ha- lálózási évfordulója.

Reb Arje Grossberg, a „Reb Aser Eszlerer” néven ismert belényesi gáon fia volt, aki Eliezer Löw un- gvári, majd a „Sévet Szofer” pozsonyi jesivájának kiváló tanítványa volt. Ő szerkesz- tette a Budapestben 1892-től 1919-ig megjelent vallásos szellemű „Allgemeine Jüdi- sche Zeitung” című héberbe- tús napilapot amely az or- todox táborban sőt az ak- kor Osztrák-Magyar Mo- narchiában is közismert volt.

1925-ben indította be a „Zsidó Újság” című magyar ortodox hetilapot, amelynek szerkesztésétől azonban be- tegsége miatt rövidesen meg kellett válnia s azt fia Gross- berg Jenő vezette tovább 1944-ig, a náci megszállás idejéig.

A magyar ortodoxia har- cos publicistája, 1926-ban, 57 éves korában dönt ki az élek sorából. Mély vallásos- ságával párosult puritánsága és kitünő tolla igaz megbé- csülést biztosított számára az ortodox zsidóság körében.

zött. Mikor visszajött, egy apró dobozba csomagolt dol- got nyújtott át neki, de ugyanakkor a büntetőtábor- ból távozó asszonnyal fel- tünt, hogy az öreg orvosnő- nek egyik keze átverzett gézzel van körülpoltyázza.

Az történet, — amit az or- vosnő utólag be is vallott, — hogy a másik teremben a szerencsétlen öreg doktor- nő egyszerűen amputálta egyik kezének kisujját és azt csomagolta be a doboz- ba, amit a társnőnek adott át.

„Sokáig arról álmodtam, hogy egyszer mégiscsak el- jutok Izraelbe és, hogy vég- ső nyugalmam a Szentfö- ldön fogom megtalálni, de erre most már semmi remé- nyem nincs. Azt a szivesse- get kérem magától, hogy a levágott kisujjamat vala- milyen utón-módon Izraelbe juttassa, hogyha már a tes- tem nem, legalább annak egy porcikája, az ősi föld- ben kerüljön elhantolásra”.

Ez volt az utolsó kíván- sága az öreg dokornőnek és a táborból szabadult asz- szony úgy tett eleget ennek a kívánságnak, hogy az amerikai tisztánőnek adta át, aki szerinte mégiscsak hamarabb fog eljutni egy- szer Izraelbe.

Az öreg orvosnő végrendelete ...

A jeruzsálemi Slomo T. rabbi mesélte el a követke- ző esetet:

Néhány héttel ezelőtt tör- tént, hogy egy szomszédasz- szony kíséretében egy ame- rikai turistánő kereste fel és arra kérte, hogy kísérje ki őt a jeruzsálemi temető- be.

A rabbi csodálkozó arcki- fejezésére az amerikai turis- tánő a következő megdöb- bentő történetet mondotta el: Nemrég rokoni látogatá- sán a Szovjetunióban járt és ott egészen véletlenül egy még Oroszországból ismert gyermekkori ismerősével, egy idősebb asszonnyal ta- lálkozott. Az illető elmon- dotta, hogy évekig egy szib- ériai büntetőtáborban élt, ahol egy öreg zsidó orvos- nővel egy barakkban lakott. Az idős asszony hamarabb szabadult és az öreg orvos- nőt sok fájdalom és könny kö- zepette búcsúzott el tőle.

Ugyanakkor egy szives- ségre is megkérte. Arra, hogy egy egészen csep kis csomagot valahogy juttas- son el Izraelbe. Kérte, hogy az apró tárgy megkerese- séig legyen egy kis türelem- mel. Aztán a barakk egy másik helyiségbe ment, ahol vagy félórán keresztül idő-

A Neturé Kártá vezére a luddi repülőteren

A napokban történt el- sőt, hogy Amram Blau rabbi a Neturé Kártá kor- onázatlan királya a „Cionista Állam” repülőterére, Luddra látogatott el. Ide kellett ugyanis megérkeznie felesé- gének Franciaországból.

A Neturé Kártá vezéré- nek a zsidó hitre áttért francia katolikus asszonnyal való házassága, mint tud- juk, nagy port vert fel még a Neturé Kártá berkeiben is, de a kedélyek azóta a Meá Seárimban megnyugod- tak. Ruth Blau, a rebe fele- sége, családi örökség ügyé- ben utazott el Párisba és annak jeléül, hogy az ügyet jól intézte el, nagytömegű ajándékkal megrakva érke- zett meg Luddra.

Az ajándékokat férje leá- nyainak hozta, míg a saját menyének, Uriel fia felesé- gének, állítólag semmi aján- dék nem hozott. Azért nem, mert az nem volt hajlandó a fiával való házassága után a haját levágni és a családi hagyomány szerint parókat felvenni.

Ruth asszony, mint mon- dotta, Párisban könyvének a kiadásáról is tárgyalt a- mely szerinte nagy szenzá- ciót fog kelteni az olvasók körében, ugyanakkor egy ki- sebszabásu gyűjtőakciót is beindított a Neturé Kártá jesivája javára.

Szétválasztottak egy „sziami” ikerpárt

Capetown (Reuter). — Egy „sziami” ikerpárt, akik egy- mással összenőve születtek, szétválasztottak egy cape- towni kórházban és az 50 perces műtét után az orvos- sok annak a reményüknek adtak kifejezést, hogy a két gyermek életben marad. Az operációt végrehajtó tiz- tóje elmondotta, hogy szét kellett választani a két cse- semő összenőtt máját, vala- mint a mellcsontot. Ameny- nyire az operáció alatt meg- állapíthatta, mindkettőnek egészséges és életképes szer- velet vannak. Az inkubátorba helyezett ikrek élnek és állandó mozgásban vannak. Anyjuk, egy 33 éves asszony, minden segítség nélkül, hat nappal ezelőtt szülte őket a kórházba vezető úton. Az asszony nyolc kilométert tett meg gyalog, hogy a kórház- ba érjen és útközben érték a szülési fájdalmak.

látogatott el. Ide kellett ugyanis megérkeznie felesé- gének Franciaországból.

Az ajándékokat férje leá- nyainak hozta, míg a saját menyének, Uriel fia felesé- gének, állítólag semmi aján- dék nem hozott. Azért nem, mert az nem volt hajlandó a fiával való házassága után a haját levágni és a családi hagyomány szerint parókat felvenni.

Ruth asszony, mint mon- dotta, Párisban könyvének a kiadásáról is tárgyalt a- mely szerinte nagy szenzá- ciót fog kelteni az olvasók körében, ugyanakkor egy ki- sebszabásu gyűjtőakciót is beindított a Neturé Kártá jesivája javára.



5727 Kiszlöv 8. 1966 november 21. hétfő

A Kol Jisraeli külföldre su- garozott magyar nyelvű adása a 33.33. rádióhullámon hallható 19.35 óráig 19.45 óráig.

6. Ma tova. 6.05: rövid hírek. 6.30: torna. 6.57: műsorismertetés. 7. hírek. 7.17: hanglem- zések. 8: rövid hírek. 11.28: az elemi iskolások rádióközletása. 12.35: népszerű koncert. 13.20: rökönkeresés. 13.30: hírek, lap- szemle. 13.40: hol szórakozunk este? 14: rövid hírek. 16.31: a fiatal hallgatóknak. 17: hírek, időjárásjelentés. 17.05: bölcsene- leg. 17.15: könyvismertetés. 18.20: válogatott törzsi dalok. 18.40: mezőgazdaság. 19: hírek, közlemények. 19.19: műsoris- mertetés. 19.20: Rossini: nyitány a Seviliai borbélyból, Mendels- sohn: Zongoraverseny No. 1, szólista Menckhem Pressler. 19.50: a nap eseményei. 20.20: Tűzh-részletek. 20.30: hírek. 21: A híradó, műsorismertetés. 21: A függőy felgördül”. 22.05: a népegyetem adása. 22.25: ven- degművészek. 23: hírek. 23.10: Hátikva.

PARUHAZAMOS MŰSOR 8: Rövid hírek, hanglemek, reklámok. 11.30: rövid hírek. 21.03: „Százhusz évig”. 21.45: vig ütemre. 22: hírek. 22.10: választásom szerint. 22.45: az est csillaga. 23: hírek, műsor- záras.

A HADSEREG MŰSORA 17.30: Műsorismertetés. 17.33: üdvözlő dallal. 18.45: a had- cserg naploja. 18.57: közlemé- nyek a katonáknak. 19: hírek. 19.10: „Az est”. 20.15: örök mozgásban. 20.30: hírek. 20.40: induló ütemre. 21.30: lemezek. 22: filmekről és filmszallagok- ról. 22.30: műsorzáras.

22.30: műsorzáras.

22.30: műsorzáras.

22.30: műsorzáras.

A kormány a Bilut is lefoglalja

Külföldi szakkörök szerint nincs kilátás a Nili és Bilu gyors eladására

A Nili után a kormány a Somerfin-társaság Bilu hajóját lefoglalja, miután az illetékes kormányhivatal meghozta a felfüggesztő határozatát. Jelezték, hogy a Bilu már közel egy hónapja vesztegel a nápolyi kikötőben és nem várják javítódokba, mert a Somerfinnek nem volt pénze előre kifizetni a szükséges összeget. Minthogy a kormány döntött, hogy folyósítja a 15.000 dollár előleget a szükséges ellenőrző vizsgálatért és javításokért, a Bilu most végül mégis dokkba kerül.

Mér Hálévi, a Somerfin vezérigazgatója időközben tárgyalásokat folytat Londonban és arra kérte a hitelező bankok konzorciumát, hogy ne indítsanak törvényes eljárás ellen. Ezt megelőzően az izraeli Sapira - Peron - Alexandroni ügyvédi iroda, amely éveken át Hálévi jogtanácsosi szerepét töltötte be, 7,750 dolláros számlát nyújtott be a genfi bíróságnak, miután kiderült, hogy a zerről az összegről szóló csekkre, melyet Hálévi adott az irodának — nem volt fedezet.

IZRAELI ALLAMA MEGIS VESZITENI FOG

Az izraeli hatóságok birtokában lévő adatok között van egy érdekes nyugtamásolat, amely két szobor vásárlásáról szól, darabonként 500 dolláros áron.

A Hálévi kézírásával történt bejegyzés arról tanuszkodik, hogy a két szobrot „Dinnstein és Sapira miniszterek számára vásárolták”. A vétel ebben az évben történt.

Genfi hajózási körök „porhintésnek” minősítik az izraeli kormány nyilatkozatát, hogy a kormányt nem éri vesztés. Azt állítják, hogy a Nili 6,5 millió dolláros áron való eladása távol áll a realitástól, mert a miami-i törvények határoz arról, hogy kinek adják el a hajót — va-

lószerűleg árverés útján —, és a társaság nemcsak Izrael kormányának tartozik, sőt a folyó adósságok törlesztése előbbre való, mint az izraeli kormány jelzálogának kifizetése.

Más európai pénzügyi körök is azon a nézetben vannak, hogy Izrael kormánya a legszerencsésebb esetben is legalább 5 millió dollárt fog veszíteni az ügyön, miután 18 millió dollár garanciát biztosított Hálévinek. Ezek a körök is valószínűtlennek tartják, hogy Izrael államának sikerül azonnal eladni a Nili-t és a Bilut. A Bilut négy részről foglalták le és csak az olasz hatóságok dönthetnek arról, mi lesz a hajó sorsa.

Izrael kormánya legfeljebb a hitelezőkhöz csatlakozhat, mint jelzálogkölszűző — de nem, mint tulajdonos, mert a hajó részvényei a svájci társaság tulajdonában vannak.

AZ IZRAELI RENDŐRSÉG EGYELŐRE NEM FOLYTAT VIZSGÁLATOT

Svájcban az ügy nem állt még botrányszerű méreteket, bankkörökben azonban kifejezték megutáztatásukat Izrael magatartása iránt, főleg azokkal az izraeli személyiségekkel kapcsolatban, akik Hálévit támogatták.

Több svájci bankigazgató kénytelen volt megválni hivatalától, a Háléviel való kapcsolata miatt. Ezek a bankok arra az álláspontra

helyezkedtek, hogy legalábbis „szépséghibának” minősíthető ezeknek az embereknek Háléviel való összeköttetése. Egyikük például értékes festményt kapott ajándékba Hálévitől.

A genfi törvényszék valószínűleg ma közli, hogy moratóriumot adott a Somerfin-társaság adósságainak törlesztésére. A haladék hivatalos nyilvánosságra hozatala után kerül sor a Hálévi elleni törvényes lépésekre.

Az izraeli rendőrség egyelőre még nem folytat nyomozást ebben az ügyben és el sem kezdte, amíg valamely hivatalos tényező fel nem kéri erre — mondották a rendőrségen.

Simon Peresz, a Rafi titkára bejelentette, hogy partján nevében követelni fogja a Kneszetben, hogy létesítsenek vizsgálóbizottságot a Somerfin ügyével kapcsolatban.

Döntött a belügyminisztérium:

Az áttért Eldád-házaspár izraelinek számít

A beér-sévai lakosságnyilvántartó hivatal tévedett

Eldád és felesége Hollandiából alijázott, miután mindketten áttértek a zsidó vallásra. A hazatérési törvény értelmében, itteni állampolgárokká váltak. Eldád tartalékos katonai szolgálatot teljesített, mind ő, mind felesége izraeli útlevelel rendelkeznek és szavaztak a legutóbbi választásokon.

Néhány héttel ezelőtt az asszony útlevele meghosszabbítását kérte, mert Hollandiában élő édesanyját akarja meglátogatni. A beér-sévai lakosság-nyilvántartó hivatal nem volt hajlandó bejegyezni a házaspár két gyermekét az útlevelebe, azzal az indoklással, hogy azok nem tértek át a zsidó vallásra az alijja előtt és így nem vonatkozik rájuk a hazatérési törvény. Az asszony, akinek útja sürgős volt, gyermekei nélkül utazott.

Két héttel ezelőtt az apa határozta el, hogy Hollandiába utazik és a beér-sévai lakosság-nyilvántartóhoz fordul útlevele meghosszabbításáért. Legnagyobb meglepetésére az egyik hivatalnok azt mondta, aktájában olyan iratot találtak, amely szerint Eldád az országba érkezése idején úgy nyilatkozott, hogy nem veszi fel az izraeli állampolgárságot. Eldád hangoztatta, hogy

Megkezdődik a gépjárművek téli felülvizsgálata

Az idén a mechanikai berendezést is ellenőrzik

Az országos balesetelhárító tanács, kedden, november 22-én kezdte meg szokásos téli gépjárműfelülvizsgálati akcióját. Az idén nemcsak a gépjárművek villanyberendezését, hanem más fontos részeit is felülvizsgálják azzal a céllal, hogy biztosítsák a gépkocsik zavartalan üzemeltetését az esős időszakban.

Az akció egy hónapig, az az december 23-ig tart. Felkéri a gépjármű-tulajdonosokat, hogy kocsijukkal jelentkezzenek valamely jogosított garáznál és a következő vizsgálatokat hajtsák végre:

A villanyberendezés működésének ellenőrzése (lámpák, ablaktörők, indexek). A vizsgálat 1 fontba kerül, melyet a garázstulajdonos a béra gyermekeket támogató Ilán-alap számára juttat.

Mechanikai berendezés felülvizsgálata (kormány-szerkezet, első tengely, fékek, abroncsok). Ez a vizsgálat 2

fontba kerül, ugyancsak az Ilán javára. Minden olyan gépjárművet amelyet üzemképesnek találnak, vagy a vizsgálat nyomában végrehajtják a szükséges javításokat, megfelelő címkével látnak el, melyet az autó elülső ablaküvegére ragasztanak.

Nem kell résztvenni az akcióban azoknak a gépjárműveknek, melyeknek szokásos évi vizsgálatát november, vagy december hónapban hajták végre a jogosítványhivatalban, vagy az erre kijelölt hivatalos felülvizsgáló állomásokon.

A közlekedésügyi minisztérium jogosítványosztálya ellenőrzi a garázsokban végrehajtott vizsgálatokat és az esetleg felmerülő panaszokat. A nemzeti balesetelhárító tanács tájékoztató akciókat folytat, hogy kihangsúlyozza a vizsgálat fontosságát, amely nagyban elősegíti a balesetek csökkenését.

Rövid hírek a nagyvilágból

KIRÁLYI BEMUTATÓ
London (UPI). — Most tűzték ki a szokásos évi királyi filmbemutató műsorát, amelyet 1967 február 27-én tartanak meg. A kiválasztott film: „A makrancos hölgy”, Shakespeare műve alapján készült, amelyben Richard Burton és Elizabeth Taylor játsszák a főszerepet. A filmet Dino De Laurentiis olaszországi műtermében, Franco Zeffirelli rendezésében készítették.

BOJKOTT
Kuwait, (UPI). — Az Arab Liga bojkottirodának 24-ik konferenciája állítólag egyhangulag elhatározta, hogy feketelistára helyezi a Ford Motors autógyárat és a Coca Cola gyárat, miután ezek nem tették eleget felszólításának, hogy szüntessék meg kapcsolataikat Izraellel. Még nem döntöttek az RCA (Radio Corporation of America) ügyében, de állítólag az RCA által adott nyilatkozatokat kielégítőnek tekintik. A határozatokat csak a konferencia lezárta utáni szombati sajtóértekezleten teszik közzé.

STOICA NASSZERNEL
Kairó, (UPI). — Abdul Nasszer tegnap Kairó repülőterén fogadta Chivu Stoica román elnököt, aki határu magasarangú küldöttség élén érkezett únapos látogatásra. A két elnök ma kezdte meg tárgyalásait, majd azokat csütörtökön folytatja és ezután adnak ki közös záronyilatkozatot. A román elnököt Emil Draganescu villamos-energia miniszter és Georgehe Marcovescu helyettes külügyminiszter kísérik.

HARCIAJ JAPAN DIAKOK
Tokio (Reuters). — Több mint 50 diák és rendőr sebesült meg az egy óra hosszú tartó összecsapásokban Tokióban, amikor a rendőrség megkísérelte, hogy kikergessen 250 diákot az állami egyetem épületéből. A bíróság elrendelte, hogy a bennlakó diákokat el kell távolítani az egyetemi internátus épületéből, amelynek lebontását már tavaly elhatározták. A diákok megtagadták az átköltözést az új internátusba, elbarrikádozták magukat a régi épületben és közönségesen fogadták a rendőröket, valahányszor azok közeledtek. Végül a rendőrség tíz páncélos autót, számos riadóautót és 850 rendőrt vetett be a renitens diákok ellen, akiket csak egy óra közelharc után sikerült evakuálni.

EUROPÁI RAKETA
Kírone (IFP). — A hét végén sikerrel lötték ki az első tudományos kutatásra szolgáló európai rakétát, az űrkutatási szervezet bázisáról, az Északi Sarkköről 140 kilométernyire északra fekvő Kírone bázisról. A rakétát francia Senator motor hajtotta és abban 58 kiló súlyú megfigyelő műszer helyezték el. A rakéta 125 km magasságot ért el. Ez volt az első a négy rakéta közül, amelyet egy hónap alatt lőnek ki. Feladata az volt, hogy megfigyelje az Északi Fény hatását az atmoszféra ionizációjára különböző magasságokban.

TED KENNEDY NEM TALÁLKOZOTT HASSZANNAL
Rabat (Reuters, IFP). — Edward Kennedy szenátor négy napos magánlátogatás után elhagyta Marokkót anélkül, hogy találkozott volna II. Hasszán királlyal, aki állítólag megígázott a marokói nemzeti ünnepen, csütörtökön tartott díszparádén és emiatt már a csütörtök esti díszfogadáson sem jelent meg. Kennedy szombaton öt-negyed óra hosszat várakozott a királyi palotában, amíg végül közölték vele, hogy a király orvosának utasítására, nem fogadhatja őt. Edward Kennedy tegnap Algírba repült, ahol estére volt kitűzve találkozása Houari Boumedienne ezredes algériai elnökkel.

A Kennedy-gyilkosság rejtélye filmen

Oswald nem egyedül követte el a merényletet? — A fellebbviteli bíróság is Jack Ruby perének újratárgyalását rendelte el

Dallas, (Reuters, IFP). — A dallas-i fellebbviteli bíróság visszautasította az ügyészség fellebbezését Jack Ruby perújratárgyalása ügyében. Jack Ruby első fokozatú ítéletét, mert megölték Lee Harvey Oswaldot, akiről feltehetőleg, hogy Kennedy elnök gyilkosa. A felsőbb bíróság azonban procedurális hibát talált, eltorlított az elsőfokú ítéletet és elrendelte, hogy a pert újra tárgyalják, de ezúttal nem Dallasban. Ez ellen fellebbeztek az ügyészség, de a fellebbviteli elutasították és most nincs más hátra, mint megkezdni az előkészülete-

ket az új tárgyalásra. Közben Párisban kétórás dokumentáris filmet mutatnak be annak bizonyítására, hogy Harvey Oswald nem egyedül követte el a merényletet Kennedy ellen. A film, amelyet Mark Line amerikai ügyvéd készített, az általa írt könyvön alapul. Mark Line könyvében egy tucat szemtanút szólaltatott meg, akiknek nagyrészt nem hívták meg tanúságtételre a Warren bizottság elé. A film kétségbe vonja a Warren bizottság objektivitását és új tényeket tár fel a gyilkosság körülményeiről.



Nichusé Hásávuá B. M. FUTBALL TOTÓ

Iroda: Ben Jehuda 77., tel. 223355. Vezérigynökség: Háchasmál-u. 2. tel. 621517

KÖZLEMÉNY

alapszabály-változás tárgyában

Számos résztvevő kérésére **12** mérkőzés

11 mérkőzés helyett.

Ezután az úrlapon lévő **15** mérkőzésből

12 mérkőzést kell kiválasztania **11** helyett.

A módszer megváltoztatásából eredő minden változás megtalálható a vállalat új alapszabályában, amely kapható a vállalat minden irodájában, országszerte.

12 mérkőzés **11** helyett

Az ár változatlanul **25** agora hasábonként

„Tévedésből” eltűnt, majd előkerült az akta...

Ma a Kneszet is tárgyal a Somerfin botrányról

Mi az igazság a Somerfin igazgatójának svájci magánvillájában vendégeskedett kormánytisztviselők ügyében? Milyen körülmények között adott ajándékokat Hálévi igazgató a hadügyi alminiszternek?

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — A Somerfin tengerhajózási vállalat körüli botrány hullámai ma délután alighanem magasra fognak csapni, amikor a Kneszet két napirendi javaslatot tárgyal az ügyben. Jozsef Almogi (Rafi) képviselő napirendi javaslatában azt fogja szövegeztetni, miért nyújtott a kormány oly bőkezű támogatást a Somerfin alapító igazgatójának, Méir Hálévinek és miért nem járt el ebben az ügyben több elővigyázattal? Almogi kifogásolja majd, hogy

a kormányfőtisztviselők, akik az ügyet kezelték, túlságosan intim baráti viszonyt tartottak fenn Háléivel,

vendégként szálltak meg svájci villájában és mindezen túlmenően, nem tanúsítottak kellő gondosságot a Hálévi-vállalatnak nyújtott kormányzati támogatásokban. Uri Ávnéri a másik napirendi javaslattevő az ügyben és az ő éles bírálatát is ma fogja a Ház tárgyalni.

Mind több adat merül fel időközben arról, hogy Méir Hálévi genfi villájában kiket és milyen luxus körülmények között látott vendégül. Tegnap a többi között az egyik lap arra is rámutatott, hogy

Sapira miniszter és dr. Cvi Dinnstein hadügyi alminiszter számára M. Hálévi ajándékként művészi értékű szobrot vásárolt.

Az ezzel kapcsolatos nyugtát állítólag a cég genfi irodájában őrzik. Jeruzsálemben tegnap úgy hírelt, hogy a két Sapira nevű miniszter közül,

Namir tel-avivi polgármester agrárkódást kapott

Mordechaj Namir tel-avivi polgármestert, aki tegnap délelőtt otthonában megcsúszott és elesett, könnyebb agrárkódással az Ichilov-kórházba szállították. A városi kórház igazgatósága közölte, hogy a polgármester

Zakaria Muchi a egyiptomi alelnök (a volt miniszterelnök) vezeti az egyiptomi delegációt a közös egyiptomi-iráki elnökség jövőheti bagdadi ülésén, bár eredetileg arról volt szó, hogy asszer jöj el ez alkalommal Bagdadba.

A havanai sakkolimpiász alkalmával a kubai főváros főterén ötezer amatőr részvételével lefolyt szimultán játékokban Tigran Petroszian szovjet nagymester döntetlenül fejezte be játszmáját Fidel Castroval.



A domboknál Cholón és Bät-Jám közt modern lakónegyed emelkedik Rámát Hánásziban



Jákov Simson Sapira igazságügyminiszterrel van szó, aki azonban még akkor állt Háléivel kapcsolatban, amikor a kormányba való belépését megelőzően mint magángyakorlatot folytató ügyvéd a Somerfin egyik jogtanácsosa volt.

Az igazságügyminisztérium tegnap egyébként cáfolta, mintha a cégbejegyzési hivatal levéltárából eltűntek volna a Somerfin-vállalatra vonatkozó iratsomók. A hírt a Jediot Achronot közölte első oldalán szenzációs tálalásban s rámutatott arra, hogy pénteken, amikor a pénzügyminisztérium emberei a cégbejegyzési hivatalnál a Somerfin aktáit kérték, egyetlen okmányt sem találtak.

A lap hozzáfűzi, hogy lázas keresések indultak meg, amelyek azonban tegnap délutánig nem jártak eredményre. Néhány órával a héber estilap országos feltűnést keltő hírének közlése után, az igazságügyminisztérium hivatalos nyilatkozatot bocsátott ki és ebben közölte, hogy az akta „tévedésből” a nem

megfelelő helyre került, és ezért nem találták... „Időközben a Somerfin és különböző lányvállalatainak aktái előkerültek és a szokványos procedurának megfelelően, abba bárki betekinthez” — közli az igazságügyminisztérium.

(Lásd beszámolóinkat a 7-ik oldalon is)

AZ ANGYALOK ÉS AZ ÖRDÖG



Két konkurens fuvarozási cég vizsgálata miatt

48 órára szünetel a kálisó szállítás Szdomból Asdodba

Saári országfejlesztési alminisztert kérték fel a vizsály elsímitására — eltávolították a „teherautóblokádot” a Holt-tengeri kálisóművektől

A szdombi kálisóművek termékeinek az asdodi kikötőbe való szállítására körül sűrű vizsály robbant ki két fuvarozócég között s ennek eredményeként az elkövetkező 48

órán szünetel a kálisó szállítás Asdodba, ameddig Jehuda Saári országfejlesztési alminiszter nem hoz döntést a két rivális vállalat között. Jehosua Nisri a holt-tengeri vállalat titkára tegnap közölte a sajtóval, hogy Saári alminiszter ahhoz a feltételhez kötötte a vizsályba való beavatkozását, illetőleg az egy mással rivalizáló fuvarozási vállalat közötti közbiztást, ha előzőleg mindkét cég eltávolítja azokat az őrségeket, amelyeket a szdombi vállalatnál felállítottak.

A vizsály úgy robbant ki, hogy a „Mitán” nevű fuvarozási vállalat, amely az ország északi részében működik, — nyilvános verseny pályázat útján megbízást kapott 45 ezer tonna kálisó elszállítására Szdomból a vállalat asdodi kikötőjébe. A „Mifalé Toválá” nevű fuvarozási vállalat sofőrjei akik 14 éve dolgoznak a holt-tengeri céggel a Mitánnak adott megbízásban jogtalan mellőzésüket látják és ennek alapján állították hatalmas teherkocsijaikat a bejáratokhoz, hogy megakadályozzák a konkurens cég autójának kiindulását.

A két egymással versengő fuvarozási vállalat teherautói tegnap kölcsönösen „blokádot” helyeztek a holt-tengeri kálisóműveket és ekkor határozta el az igazgatóság, hogy az országfejlesztési minisztérium beavatkozását kéri. Nisri egyébként kijelentette az újságíróknak, hogy a Mitán-cég tonnánként két font 75-let olcsóbb ajánlatot tett a kálisó szállítására és ez volt a döntő szempont. Szerinte, ebben az esetben nem hivatkozhatnak a 14 éve fuvarozó teherautósok semmilyen jogcímre a másik vállalattal szemben.

A Kol Jiszráél közleménye szerint, tegnap este mindkét fuvarozó vállalat eltávolította „teheautó-őrségét” a szdombi vállalatól és most várják Saári alminiszter két napon belül esedékes döntését.

A volt bergen-belseni foglyok világszervezetének elnöke:

„Csirájában kell elfojtani az ébredő német neonácizmust”

Az angol zsidóság tiltakozik a német náci párt szabad működése ellen

Joszeff Rosensaft, a bergen-belseni koncentrációs tábor volt foglyainak világszervezeti elnöke Izraelbe érkezett és tegnap sajtókonferenciát tartott a tel-avivi Szokolov-házban. Rosensaft a legerélyesebb felhívással fordult a nemzetközi zsidó szervezetek vezetőihez és mindazokhoz, akik szenvedtek a hitlerizmus igája alatt, hogy idejében

rázzák fel a nemzetközi közvéleményt a németországi neonácizmus ébredésének a veszélye miatt. Rosensaft hangsúlyozta, hogy a nyugatnémetországi neonáci párt erejének növekedése és a háborús bűnök felmentése az osztrák bírósági tárgyalásokon, mindeközben a veszély felmérésére kell kötelezze a világ zsidóságának vezetőségét, mert

a zsidó közélet élén állók nem követhetik el megegyezően azokat a hibákat, amelyeket a náciizmus térhódításának korszakában, 1933—39 között követtek el.

A volt bergen-belseni foglyok világszervezetének elnöke leszögezte, hogy csirájában kell elfojtani ezt a neonáci szervezkedést, mert ez az Izrael állama elleni gyűlölet-frontot is erősítheti. „A zsidó vezetőket nem szabad, hogy megtevéssze és elvakítsa az a tény, hogy Izrael állama kénytelen formális diplomáciai kapcsolatokat fenntartani Németországgal. A világ zsidóságának vezetői kötelesek ennek ellenére még időben riasztani a nemzetközi közvéleményt a német neonácizmus veszélyére” — folytatta Joszeff Rosensaft.

A volt bergen-belsenti világszervezetének tevékenységéről szólva elmondotta, hogy a szervezet

felül fogja vizsgálni az európai haláltáborokban elpusztított zsidó mártírok sírjainak helyzetét, hogy méltó formában legyen megőrizve az elpusztítottak emléke. A szervezet a jövő évben második alkalommal fogja kiosztani a 2500 dolláros „emlékdíjat”, amelyet egy olyan zsidó szerzőnek adnak, akinek a magasabb irodalmi munkássága a vésszorzakkal foglalkozik. A bergen-belsenti világszervezetének az irodalmi díjat első alkalommal, mint arról beszámoltunk, tavaly a new-yorki Waldorf Astoria szállóban Eli Wiesel kapta meg.

London (IFP, Reuter). — Az angol zsidóság tetőszervezete, a Board of Deputies, tegnapi határozatában éles bírálattal illette a német hatóságokat, mert megengedik

a neonáci Nemzeti Demokrata Párt szabad működését. „A náci káros ideológiája továbbra is érezhető hatását Nyugat-Németországban” — állapítja meg az angol zsidó szervezet. Egyben felhívást intéztek az egész világ demokratáinak, tegyék meg a szükséges lépéseket, esetleg törvényhozási úttal, hogy betiltsák a náci tevékenységét, amely ismét veszélyezteti a civilizációt.

A Board of Deputies ülése, amelyen Sir Barnett Janner, a külügyi bizottság elnöke számolt be a németországi fejleményekről, különösen arra utaltak, hogy Németországban számos fiatal ember csatlakozik a Nemzeti Demokrata Párthoz. „Ez világszerte jele annak, hogy nem mutatták be a valóságban megfelelő színekben és helyes perspektívában a náci uralom képét a német ifjúságnak.” Sir Barnett Janner azt is bírálta tárgyává tette, hogy a német Keresztény Demokrata Párt dr. Kurt Kiesingert választotta vezetőjévé. „Nem is lehet felfogni, hogyan jöhettek erre a feladatra egy olyan ember, aki a náci párt tagja és a náci kormány tisztviselője volt” — mondotta Sir Barnett.

A zsidó tetőszervezet ezután a Beatles zsidó menedzserét, Bryan Epstein-t vette hírrálat alá. Kiderült, hogy egy rendezővállalat, amely Epstein tulajdonában van, tárgyalásokat folytat a német Oberammergau községgel, hogy Angliában is bemutassák az ottani ismert passiójátékokat. Ez a minden tíz évben bemutatott középkorbeli passiójáték Krisztus keresztrefeszítéséről szól, a régi katolikus zsidó-ellenes beállítással. Oberammergau községi tanácsa legutóbb megtagadott minden változtatást a zsidó-ellenes kitételektől hemzseggő szövegben. Az előadást egy londoni mozi teremben Philip Solomon, egy másik zsidó impresszárió kezelése alatt akarják bemutatni.

A Board of Deputies határozatában kimondta, hogy minden zsidó, aki hozzányúl ehhez a színjátékhoz, bepiszkítja kezét és kiérdemli a zsidóság leghevesebb elítélését.

Husszein „önkénteseket” mozgósít

(Folytatás az első oldalról)

akik Jordániában az El Fátách szolgálatában állnak és a jordániai kormány ezek ellen szigorúan eljár. Héikálnak ez a leleplezése igen súlyosan esik latba Ammanban és hivatalos körök ott úgy látják, hogy

az egyiptomiak olajat öntenek a belső jordániai tüzre, amely veszélyezteti — Husszein rezsimjét.

Amman, (Reuter, UPI). — Husszein király tegnap kijelentette, hogy minden lehető el kell követni a mozgósítás fokozása érdekében és a legnagyobb eréllyel kell fellépni a nyugalanságot keltő és a rémhírterjesztők ellen.

Az arab szakszervezeti szövetségek, amelyek most Damaszkuszban ülésnek, tegnap látogatást tettek a határvidéken és beszélgettek a hadállásokban lévő szíriai katonákkal.

Husszein király tegnap utasítást adott a kormánynak, hogy kegyetlenül sújtsa le az összes zavart keltő elemeket. Az ammani rádió ezt a felhívást minden híradásában megismételte. A helyi sajtó nem számol a büntetések-ről, de a királyi szózatban

világos utalás történt ezekre.

Egy másik rádióhírnagyára rázabatt Amman felszólítja az összes arab államokat, hogy lépjenek fel egységesen, amennyiben az izraeli agresszió megismétlődne. A hírnagyarázó szerint Jordánia meg tudja védeni önmagát, azonban az egyesült katonai parancsnokság feladata, hogy megfelelő lelt segitséget nyújtson a szárazföldi erőknél.

A jeruzsálemi óvárosból érkezett hírek szerint polgárok és diákok zajos tüntetést rendeztek S'chem utcáin és jelszavaikban Izrael elleni bosszút követeltek. Hivatalos jordániai szóvivő bejelentette, hogy 15 katoná és 4 polgári személy esett el a múlt vasárnap, az izraeli rajtaütési akcióban.

A halottak között van az őrnagy is, akit az izraeliek foglyul ejtettek, valamint a pilóta, akinek gépét lelőtték. A többi halottak között van egy őrmester, tíz közlegény és két katonai sofőr.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy drága feleségem, anyukám, nagymamánk, testvérünk, testgornőnk

WALDMAN SZERÉN szül. Spitzer
Temesvár — Kirját Ono
elhunyt. Tegnap, november 20-án csendben eltemették.
A GYASZOLÓ CSALÁD és a kiterjedt rokonság

BRÜNN NÁTÁN ÁZKÁRÁJA

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — A néhány héttel ezelőtt Jeruzsálemben elhunyt Brünn Nátán mérnök ázkárját az elhunyt barátainak és tisztelőinek részvételével, tegnap tartották meg a Bné Brit székházában. Az 1911-ben Budapestben született és 1921 óta Jeruzsálemben élt Brünn Nátánról a magyar-zsidó közélet kiemelkedő személyiségéről a Makkabea, a Hitachdut Olj Hungária, a Bné Brit és a Hásomer egyesültek vezetői emlékeztek meg.

Tel-Aviv, (רח חודש) 1107 10 11 א. תשנ"ב

A Biztonsági Tanács

A Biztonsági Tanács

A Biztonsági Tanács

A Biztonsági Tanács

A Biztonsági Tanács

A Biztonsági Tanács

A Biztonsági Tanács

A Biztonsági Tanács